

**അടിയന്തരപ്രമേയം**

ബ്രഹ്മപുരത്തെ മാലിന്യസംസ്കരണ പ്ലാന്റിലെ തീപിടുത്തം

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ.. ഓർഡർ.. കൊച്ചി ബ്രഹ്മപുരത്തെ

മാലിന്യസംസ്കരണ പ്ലാന്റിലെ പ്ലാസ്റ്റിക് മാലിന്യങ്ങൾക്കടക്കം ഉണ്ടായ തീ പിടുത്തത്തിൽ മാതൃകമായ വിഷവതകം അന്തരീക്ഷത്തിൽ പടർന്നതുമൂലം ജനങ്ങളിൽ ആരോഗ്യപ്രശ്നങ്ങൾ ഉണ്ടായിട്ടുള്ളതായി പറയപ്പെടുന്ന സാഹചര്യം ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിനായി സഭാനടപടികൾ നിർത്തിവയ്ക്കണമെന്ന പ്രമേയം പരിഗണനയ്ക്കെടുക്കണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ട് സർവ്വശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദ്, മഞ്ഞളാംകുഴി അലി, മോൻസ് ജോസഫ്, അനൂപ് ജേക്കബ്, മാണി സി. കാപ്പൻ, ശ്രീമതി കെ. കെ. രമ എന്നീ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ റൂൾ 50 പ്രകാരം നോട്ടീസ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

ആരോഗ്യ-വനിത-ശിശുവികസന വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീമതി വീണാ ജോർജ്):

സർ, ബ്രഹ്മപുരം മാലിന്യപ്ലാന്റിൽ അഗ്നിബാധ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തതുമുതൽ വിവിധ വകുപ്പുകളെ ഏകോപിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് സർക്കാർ അവിടെ നടപ്പാക്കിയത്. പ്രതികൂല സാഹചര്യങ്ങളെയെല്ലാം മറികടന്ന് ഇന്നലെ വൈകുന്നേരത്തോടെ തീ ഏതാണ്ട് പൂർണ്ണമായും അണച്ചുകഴിഞ്ഞതായാണ്



കാര്യങ്ങൾക്ക് ഫീൽഡിൽ ആദ്യമെത്തുന്നത്. വടവുകോട് സാമൂഹിക ആരോഗ്യകേന്ദ്രത്തിലെ മെഡിക്കൽ ഓഫീസർ, ജില്ലാ മെഡിക്കൽ ഓഫീസർ തുടങ്ങിയവർ സ്ഥലത്തെത്തുകയും വടവുകോട് സാമൂഹിക ആരോഗ്യകേന്ദ്രത്തിൽ റാപിഡ് റെസ്പോൺസ് ടീം യോഗം ചേരുകയും ചെയ്തു. ഫീൽഡുതല സർവ്വേയർമാർ അന്നുതന്നെ ആരംഭിച്ചു. ആദ്യഘട്ടത്തിൽ ഫീൽഡിൽ നിന്നുണ്ടായ റിപ്പോർട്ടുകൾ, അഗതിശമനാ സേനാംഗങ്ങൾക്കുണ്ടാകുന്ന ചെറിയ തീപ്പൊള്ളലുകളാണ്. പല വസ്തുക്കളും തെരിച്ചുവീണ് അവർക്കുണ്ടാകുന്ന മുറിവുകൾക്ക് അടിയന്തരമായി ചികിത്സ ഒരുക്കുന്നതിന് ഫസ്റ്റ് എയ്ഡ് സംവിധാനങ്ങൾ, ഓക്സിജൻ സംവിധാനം, ആംബുലൻസുകൾ എന്നിവ ആദ്യമേ സജ്ജമാക്കിയിരുന്നു. പ്രിൻസിപ്പൽ സെക്രട്ടറി, ഡയറക്ടർ ഓഫ് ഹെൽത്ത് സർവ്വീസസ്, ഡയറക്ടർ ഓഫ് മെഡിക്കൽ എഡ്യൂക്കേഷൻ തുടങ്ങിയ ഉദ്യോഗസ്ഥരുമായി 4-ാം തീയതി ആശയ വിനിമയം നടത്തുകയും തീപിടുത്തവും പുകയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ആരോഗ്യവകുപ്പ് നടത്തേണ്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച് പ്രാഥമിക രൂപരേഖ തയ്യാറാക്കുകയും ചെയ്തു. കൊച്ചി നഗരസഭാ മേയറുമായും അന്നേദിവസം തന്നെ ആശയ വിനിമയം നടത്തുകയുണ്ടായി. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നിർദ്ദേശത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ 4-ാം തീയതി ഞാൻ കൊച്ചിയിലെത്തി. 5-ാം തീയതി രാവിലെ

കളക്ട്രിൾ ജില്ലയിലെ ഉന്നതതല ഉദ്യോഗസ്ഥരുമായി യോഗം നടത്തി. തദ്ദേശസരത്തിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ശ്രീ. പി. രാജീവ് ഓൺലൈൻ മുഖാന്തരം ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ് പങ്കെടുക്കുകയുണ്ടായി. ആരോഗ്യവകുപ്പിലെ സംസ്ഥാനതല ഉദ്യോഗസ്ഥരും പ്രസ്തുത യോഗത്തിൽ പങ്കെടുത്തു. 8-ാം തീയതി ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ അധ്യക്ഷതയിൽ മന്ത്രിമാരുടേയും വകുപ്പുമേധാവികളുടേയും യോഗം ചേർന്നു. 10-ാം തീയതി മന്ത്രിമാരായ ശ്രീ. പി. രാജീവ്, ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ് എന്നിവർ കൊച്ചിയിലെത്തുകയും യോഗം നടത്തുകയും ചെയ്തു. റസിഡൻസ് അസോസിയേഷനുകളുമായും മറ്റുപല സംഘടനകളുമായും യോഗം ചേർന്നു. 11-ാം തീയതി ഞാൻ വീണ്ടും കൊച്ചിയിലെത്തി. ഉച്ചകഴിഞ്ഞ് Indian Medical Association (IMA), Indian Academy of Pediatrics (IAP), പ്രൈവറ്റ് ഹോസ്പിറ്റലുകൾ തുടങ്ങിയവരുമായി ചർച്ച നടത്തി. ആരോഗ്യ വകുപ്പിലെ വിവിധ തലങ്ങളിൽ ചർച്ചകൾ നടത്തി ഇനിയുള്ള കാര്യങ്ങൾ എന്താക്കെയാണ് ചെയ്യേണ്ടതെന്ന് ആലോചിക്കുകയും അതിന്റെ കർമ്മ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കുന്നുണ്ടെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തുകയും ചെയ്തു. 4-ാം തീയതി മുതൽ ബ്രഹ്മപുരത്ത് രണ്ട് ഓക്സിജൻ പാർലറുകൾ സജ്ജമാക്കിയിരുന്നു. 5-ാം തീയതി തന്നെ ആരോഗ്യവകുപ്പ്, ഡി.എം.ഒ.



പ്രതിരോധമെന്ന നിലയിൽ, പൊതുജനാരോഗ്യം മുൻനിർത്തി ഗർഭിണികൾ, കുഞ്ഞുങ്ങൾ, പ്രായമുള്ളവർ, രോഗികൾ ഉൾപ്പെടെ എല്ലാവരും പുറത്തിറങ്ങുമ്പോൾ മാസ്ക് ധരിക്കണമെന്ന് ആ അവസരത്തിൽ ഓർമ്മിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി.

പൊതുസമൂഹത്തിൽ അത്തരത്തിലൊരു അഭ്യർത്ഥനയും സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി.

ഇന്ത്യൻ മെഡിക്കൽ അസോസിയേഷന്റേയും പ്രൈവറ്റ് ആശുപത്രികളുടേയും ഇന്ത്യൻ അസോസിയേഷൻ ഓഫ് പീഡിയാട്രിക്സിന്റേയും പ്രതിനിധികളുമായി സംസാരിക്കുകയും അവരുടെ സഹകരണവും പിന്തുണയും ആവശ്യപ്പെടുകയും ചെയ്തു.

അവർ പൂർണ്ണമായി ഉറപ്പു നൽകുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അവർ ഈ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൊക്കെ പങ്കാളികളാണ്. ആരോഗ്യവകുപ്പ് കഴിഞ്ഞ പത്ത് ദിവസങ്ങളിലായി ഒൻപത് മെഡിക്കൽ ക്യാമ്പുകളാണ് അവിടെ നടത്തിയത്.

അതിലൊരണ്ണം അമൃത ഹോസ്പിറ്റലിന്റേതാണ്. ഇന്ന് ഒരു മെഗാ മെഡിക്കൽ ക്യാമ്പ് ഈ സ്ഥലത്ത് നടത്തുന്നുണ്ട്. ഇതുകൂടാതെ വരും ദിവസങ്ങളിൽ ആരോഗ്യവകുപ്പ് നിരവധി പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. എറണാകുളം ഡി.എം.ഒ. ലഭ്യമാക്കിയ കണക്കുപ്രകാരം 851 ആളുകളാണ് ഇന്നലെ വൈകുന്നേരം വരെ ആശുപത്രികളിൽ എത്തിച്ചേർന്നത്. 769 -പേർ വിവിധ സർക്കാർ ആശുപത്രികളിലും 82 പേർ സ്വകാര്യ ആശുപത്രികളിലുമാണ് ചികിത്സ

തേടിയതെന്നാണ് റിപ്പോർട്ട്. ആശുപത്രികളിലേക്ക് ചികിത്സയ്ക്ക് വരാത്തവർ  
 ഒരുപാടുപേരുണ്ടാകും. അലർജി സംബന്ധമായ എന്തെങ്കിലും  
 ലക്ഷണങ്ങളുണ്ടെങ്കിൽ ആശുപത്രിയിലേയ്ക്ക് ചികിത്സ തേടി വരാത്ത  
 ആൾക്കാരുണ്ടാകാം. കൂടുതലായി പുകയുണ്ടായെന്ന് കാണപ്പെട്ട വൈറ്റില - ചമ്പക്കര  
 മേഖലകളിൽ നിന്ന് ആശുപത്രികളിലും ആരോഗ്യകേന്ദ്രങ്ങളിലും എത്തുന്നവരുടെ  
 എണ്ണം പരിശോധിച്ചപ്പോൾ വളരെ കുറവാണ് ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടത്. ആളുകൾ  
 മെഡിക്കൽ സ്റ്റോറുകളിൽ പോയി മരുന്ന് വാങ്ങിക്കൊണ്ടുവരുന്ന വിവരമാണ് ലഭിച്ചത്.  
 ഇതിന്റെകൂടി അടിസ്ഥാനത്തിൽ, ഭാവിയിൽ ആരോഗ്യമേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്  
 എന്തൊക്കെ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണമെന്നതുസംബന്ധിച്ച് വ്യക്തമായ കാഴ്ചപ്പാട്  
 രൂപീകരിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ആരോഗ്യവകുപ്പ് ഒരു ഫീൽഡ്വർക്ക് സർവ്വേ  
 നടത്താൻ തീരുമാനിച്ചു. നാളെ മുതൽ സർവ്വേ ആരംഭിക്കുന്നു. ഇന്ന് എറണാകുളത്ത്  
 200 ആശാ പ്രവർത്തകർക്ക് സർവ്വേ സംബന്ധമായ ട്രെയിനിംഗ് നടക്കുകയാണ്.  
 ഡിജിറ്റൽ സർവ്വേയാണ് നടക്കുന്നത്. സർവ്വേയിലൂടെ ശേഖരിക്കുന്ന വിവരങ്ങൾ  
 അന്നത്തന്നെ ക്രോഡീകരിച്ചാൽ ഫീൽഡിലെ കാര്യങ്ങൾ കൃത്യമായി  
 മനസ്സിലാക്കാം. ഇതുകൂടാതെ, കിടപ്പുരോഗികളുടെ കാര്യം നോക്കിയാൽ, ഞാൻ  
 നേരത്തേ സൂചിപ്പിച്ച 851 പേരിൽ ഗർഭിണികളാരും തന്നെ

അസ്വസ്ഥതകളുള്ളതായി റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തിട്ടില്ല. എന്നാൽ ക്യാപ്ചർ ചെയ്യപ്പെടാതെ പോകുന്ന ഡാറ്റാകളുണ്ടാകാം. അങ്ങനെയൊരാളെപ്പോലും വിട്ടുപോകരുതെന്നുള്ള കൃത്യമായ കാഴ്ചപ്പാടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് ആരോഗ്യ സർവ്വേ നടത്തുന്നത്. ഡിജിറ്റൽ സർവ്വേയുടെ ഭാഗമായി മറ്റൊരു കാര്യം കൂടെ കൊച്ചിയിൽ നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. ആരോഗ്യവകുപ്പിന്റെ അഞ്ച് മൊബൈൽ മെഡിക്കൽ ക്ലിനിക്കുകളുടെയും ആസ്റ്റർ മെഡിസിറ്റി ഉൾപ്പെടെയുള്ള സ്വകാര്യ ആശുപത്രികളുടെ മൊബൈൽ മെഡിക്കൽ ക്ലിനിക്കുകളുടെയും സേവനം കൊച്ചിയുടെ വിവിധ പ്രദേശങ്ങളിലായി ഇന്നുമുതൽ ലഭ്യമാകുകയാണ്. ഈ മൊബൈൽ മെഡിക്കൽ ക്ലിനിക്കിൽ നെബുലൈസേഷൻ, പൾമണറി ഫംഗ്ഷൻ ടെസ്റ്റ് ചെയ്യുന്നതിനും ഇ.സി.ജി. എടുക്കുന്നതിനുമുള്ള സൗകര്യവും സ്പെഷ്യലിസ്റ്റ് ഡോക്ടർമാരുടെ സേവനവും ലഭ്യമാകും. ഒരു പോർട്ടബിൾ എക്സ് റേ യൂണിറ്റ് ഇതിന്റെ ഭാഗമായിട്ടുണ്ടാകും. ഏതെങ്കിലും ഒരു ആശുപത്രിയുമായോ ആരോഗ്യകേന്ദ്രവുമായോ ബന്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ആ പ്രദേശത്തെ ആളുകൾക്ക് ആവശ്യമെങ്കിൽ ഇൻഫക്ഷൻ കണ്ടുപിടിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി എക്സ് റേ എടുക്കാനുള്ള സൗകര്യവും ഇതിന്റെ ഭാഗമായിട്ടുണ്ടാകും. മൊബൈൽ മെഡിക്കൽ യൂണിറ്റുകൾ ഈ



രീതിയിൽ വിന്യസിക്കുന്നതുവഴി മറ്റൊരു നേട്ടം കൂടിയുണ്ട്. കിടപ്പുരോഗികളായിട്ടുള്ള ആളുകൾ ആശുപത്രിയിലേയ്ക്കോ ആരോഗ്യകേന്ദ്രങ്ങളിലേയ്ക്കോ എത്തുന്നില്ല. അവരെക്കൂടെ സ്ത്രീൻ ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ഒരു പ്രത്യേക ക്രമീകരണമായിട്ടാണ് മൊബൈൽ മെഡിക്കൽ ക്ലിനിക്കുകൾ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ളത്. മാലിന്യപ്പകയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പൊതുസമൂഹത്തിലുള്ള ആശങ്കകളെ അകറ്റുന്നതിനുവേണ്ടി സ്പോക്ക് എക്സ്‌പോഷർ ഉണ്ടായവർക്ക് ഏതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള അസ്വസ്ഥതകൾ ഉണ്ടാകുന്നുണ്ടോ എന്നുള്ളത് പരിശോധിക്കുന്നതിനും രേഖപ്പെടുത്തുന്നതിനും തുടർനടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിനും വേണ്ടിയാണ് ഈ ക്രമീകരണങ്ങൾ ഒരുക്കിയിട്ടുള്ളത്. ആരോഗ്യവകുപ്പിന് ഈ മേഖലയിൽ എത്ര ഗർഭിണികൾ ഉണ്ടെന്നറിയാൻ കഴിയും. ആ രീതിയിൽ ഗർഭിണികളുടെ ഒരു ആന്റി നേറ്റർ സ്ക്രീനിംഗ് കൂടി ഇതിന്റെ ഭാഗമായി നടത്തുന്നുണ്ട്. ജനങ്ങളുടെ ആരോഗ്യവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നിലവിൽ ഒരുക്കേണ്ട ക്രമീകരണങ്ങൾ ഒരുക്കുകയും ഇപ്പോൾ സ്വീകരക്കേണ്ട പ്രതിരോധ മാർഗ്ഗങ്ങൾ സ്വീകരിക്കുകയും പൊതുജനാരോഗ്യാവസ്ഥ സൂക്ഷ്മമായി അവലോകനം ചെയ്യുകയും വിദഗ്ദരുടെ അഭിപ്രായത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ക്രമീകരിക്കുകയും

ചെയ്യുക എന്നതാണ് ആരോഗ്യവകുപ്പ് ചെയ്യുന്നത്. ജനങ്ങൾക്കൊപ്പം നിന്നുകൊണ്ട് അവരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ തിരിച്ചറിഞ്ഞുകൊണ്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് ആരോഗ്യവകുപ്പ് ആവഷ്ടരിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് ഇതു സംബന്ധിച്ച് വലിയ രീതിയിലുള്ള ആശങ്കകളുണ്ടാകേണ്ട ഒരു സാഹചര്യമില്ല.

മി. സ്പീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട തദ്ദേശസ്വയംഭരണം, എക്സൈസ് വകുപ്പുമന്ത്രി ഇപ്പോൾ സംസാരിക്കുന്നുണ്ടോ ?

തദ്ദേശസ്വയംഭരണം, എക്സൈസ് വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്): സർ, ഇപ്പോൾ സംസാരിക്കുന്നില്ല.

ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദ്: സർ, കഴിഞ്ഞ 12 ദിവസക്കാലമായി ഒരു പ്രദേശത്തെ ലക്ഷക്കണക്കിന് ജനങ്ങളുടെ ദീനരോദനമാണ് ഞാനീ അടിയന്തരപ്രമേയത്തിലൂടെ നിയമസഭയുടെ ശ്രദ്ധയിൽ കൊണ്ടുവരുന്നത്. ഇന്ന് സാമ്പ്ലാരിക ലോകത്ത് നമ്മളാദരിക്കുന്ന ശ്രീ. സാനു മാസ്റ്റർ, പത്മശ്രീ മമ്മൂട്ടി, ശ്രീ. ടി. പത്മനാഭനടക്കമുള്ള എഴുത്തുകാരുടെയെല്ലാം 'ശ്യാസം മുട്ടുന്നു നഗരത്തിൽ ജീവിക്കാൻ സാധ്യമാകുന്നില്ല' എന്നുള്ള അഭിപ്രായമാണ് പത്രമാധ്യമങ്ങളിലൂടെ നമുക്ക് കാണാൻ സാധിക്കുന്നത്. ഇതിന്റെ കാരണക്കാർ ആര് എന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യപ്പെടുകയും

അന്വേഷിക്കപ്പെടുകയും കുറ്റക്കാരായവരെ കണ്ടെത്തുകയും ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടത് അടിയന്തരമായി ചെയ്യേണ്ട കാര്യമാണെന്നാണ് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. മാർച്ച് രണ്ടാം തീയതി കേരളം കണ്ട ഏറ്റവും വലിയ മാൻ മെയ്ഡ് ഡിസാസ്റ്ററാണ് ബ്രഹ്മപുരത്ത് നടന്നത്. ബ്രഹ്മപുരത്തെ ഈ ദുരന്തം കൊച്ചിയെ ഒരു ഗ്യാസ് ചേമ്പറാക്കി മാറ്റിയെന്നുള്ളതാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട കേരള ഹൈക്കോടതി ഡിവിഷൻ ബെഞ്ച് കണ്ടെത്തിയ വസ്തുത. ബ്രഹ്മപുരത്തും സമീപ പ്രദേശങ്ങളിലും ജനങ്ങൾ വാതിലും ജനലുമടച്ച് വീടിനുള്ളിൽ കഴിയണമെന്നാണ് ജില്ലാ ഭരണകൂടം ജനങ്ങളോട് നിർദ്ദേശിച്ചത്. ജനലുകളുടെയും വാതിലുകളുടെയും ചെറിയ ദ്വാരങ്ങൾ വരെ തുണികൊണ്ട് മൂടിയാണ് അമ്മമാരും കുഞ്ഞുങ്ങളും കഴിയുന്നത്. രാത്രിയെന്നോ പകലെന്നോ വ്യത്യാസമില്ലാതെ കൊച്ചിയിലെ ജനങ്ങൾ വിഷപ്പക ശ്വസിക്കുകയാണ്. ജോലിയ്ക്ക് പോകാൻ കഴിയാതെ, കുഞ്ഞുങ്ങൾക്ക് സ്കൂളിൽ പോകാൻ കഴിയാതെ, പുറത്തിറങ്ങാൻ പോലും കഴിയാത്ത വളരെ ദാരുണമായ അവസ്ഥയാണ് ഇന്ന് കൊച്ചിയിലും പ്രാന്തപ്രദേശങ്ങളിലും ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്. കോവിഡ് കാലത്ത് മാസ്ക് ധരിച്ച് പുറത്തിറങ്ങാൻ കഴിയുമായിരുന്നു. എന്നാൽ, വീടിനുള്ളിൽപ്പോലും ഇരിക്കാൻ

കഴിയാത്ത ദുസ്സഹമായ സാഹചര്യമാണ് കഴിഞ്ഞ 12 ദിവസക്കാലമായി കൊച്ചിയിലെയും പ്രാന്തപ്രദേശങ്ങളിലെയും ജനങ്ങൾ അനുഭവിക്കുന്നത്.

ഇന്ന് കൊച്ചി, മാലിന്യനീക്കത്തിൽ പൂർണ്ണമായും പരാജയപ്പെട്ടിരിക്കുകയാണ്. ഫ്ലാറ്റുകളിലും റോഡ് വക്കുകളിലും

മാലിന്യക്കൂമ്പാരമാണ്. ടൂറിസം മേഖല വലിയ പ്രതിസന്ധിയിലാണ്.

കടകൾ തുടന്നുപ്രവർത്തിക്കാൻ അസൗകര്യമുണ്ടാകുന്നു. ഓഫീസുകളും

വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളും പൂർണ്ണമായും നിലച്ചിരിക്കുകയാണ്.

അങ്ങനെയൊരു ഭരണകൂടത്തിന്റെ പിടിപ്പുകേടാണ് ഇത്തരത്തിൽ

ഗുരുതരമായ ഒരു അവസ്ഥയിലേയ്ക്ക് കൊച്ചിയെ കൊണ്ടെത്തിച്ചതെന്ന

ആക്ഷേപമാണ് എനിക്ക് പ്രധാനമായും ഈ സന്ദർഭത്തിൽ

സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. ഇക്കഴിഞ്ഞ രണ്ടാം തീയതി ഏകദേശം നാലര

മണിയോടുകൂടിയാണ് ബ്രഹ്മപുരം സംസ്കരണ പ്ലാന്റിൽ തീപിടിത്തം

കണ്ടെത്തിയത്. ഇന്നീ വിഷയം ചർച്ച ചെയ്യുമ്പോൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി

പറഞ്ഞു അവിടെ തീ പൂർണ്ണമായും അണച്ചുവെന്ന്. എന്നാൽ,

ആധികാരികമായിത്തന്നെ ഞാൻ പറയുന്നു, എനിക്ക് കിട്ടിയ

വിവരങ്ങളനുസരിച്ച് ഇപ്പോഴും പൂർണ്ണമായി തീയണയ്ക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല.

ഇന്നും നഗരം പുകയുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ നിയമസഭാ സമ്മേളനത്തിന് ശേഷം, നാലാം തീയതി ഞാൻ ബ്രഹ്മപുരം സന്ദർശിക്കുകയുണ്ടായി. അവിടെക്കണ്ട കാഴ്ച ഭയാനകമാണ്. (...ബഹളം....) 110 ഏക്കറിൽ ഏകദേശം അൻപതേക്കറോളം വരുന്ന മാലിന്യക്കൂമ്പാരം നാലുഭാഗത്തുനിന്നും ഒരു തീഗോളം പോലെ കത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ആ സമയത്ത് ഞാനവിടെ പോകുമ്പോൾ ഒൻപതോളം ഫയർ എൻജിനുകളുണ്ടായിരുന്നു. അറുപതോളം ഫയർ ഫോഴ്സ് ഉദ്യോഗസ്ഥരുണ്ട്. (...ബഹളം....)

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്....പ്ലീസ്.....ദയവായി റെസ്പോണ്ട് ചെയ്യരുത്.

ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദ്: സർ, യഥാർത്ഥത്തിൽ ബ്രഹ്മപുരത്തെ മാലിന്യ പ്ലാന്റിലുണ്ടായ ദയനീയാവസ്ഥ ഞാൻ നേരിട്ട് കണ്ടതാണ്. ബ്രഹ്മപുരത്തേക്ക് വരുന്ന വഴിയിൽ കടമ്പ്രയാറിന്റെ വശങ്ങളിലായി നാലഞ്ച് ഫയർ എൻജിനുകൾ ക്യൂ നിൽക്കുകയാണ്. എന്തിനാണ് നിൽക്കുന്നതെന്ന് ഞാൻ ചോദിച്ചപ്പോൾ, 'ഞങ്ങൾ കടമ്പ്രയാറിൽനിന്ന് വെള്ളം ലഭിക്കുന്നതിന് അപര്യാപ്തതയുണ്ട് എന്നാണവർ പറഞ്ഞത്. ഞാൻ ഫയർ ഫോഴ്സ് ഉദ്യോഗസ്ഥരോട് ചോദിച്ചു, (...ബഹളം....)

മി. സ്പീക്കർ: അടിയന്തരപ്രമേയത്തിൽ വഴങ്ങാറില്ല.. ദയവായി

ഇരിക്കണം

ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദ്: സർ, ഫയർ ഫോഴ്സ് ഉദ്യോഗസ്ഥർ എന്നോട്

പറഞ്ഞത് ടാങ്കിലെ വെള്ളം പത്തോ പതിനഞ്ചോ മിനിട്ട് സ്പ്രേ ചെയ്യാൻ

കഴിയും. പിന്നെ ഒരു മണിക്കൂർ നേരം അവിടെ വെള്ളത്തിനായി ക്യൂ

നിൽക്കേണ്ട സാഹചര്യമാണുള്ളത്. അതുകൊണ്ട് ഈ വിഷയത്തിന്റെ

ഗൗരവം മനസ്സിലാക്കി ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയെയും ജില്ലയുടെ

ചുമതലയുള്ള ബഹുമാനപ്പെട്ട വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രിയെയും

തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രിയെയും ഞാൻ ഹോണിബ്ലിയുടെയും

കത്തിലൂടെയും ബന്ധപ്പെടാൻ ശ്രമിക്കുകയും അടിയന്തരമായി ഈ

വിഷയത്തിൽ ഇടപെടണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെടുകയും ചെയ്തു. ബഹുമാനപ്പെട്ട

മുഖ്യമന്ത്രിയ്ക്കും ഞാൻ കത്തയച്ചിരുന്നു. ഈ വിഷയത്തിൽ അടിയന്തരമായ

ഒരു ഇടപെടലുണ്ടാകണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിച്ചതിനെത്തുടർന്ന് അഞ്ചാം തീയതി

ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ആരോഗ്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയും

വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രിയും നേരിട്ടും ബഹുമാനപ്പെട്ട തദ്ദേശസ്വയംഭരണ

വകുപ്പുമന്ത്രി ഓൺലൈനായും അവിടെ ഒരു മീറ്റിംഗ് നടത്തുകയുണ്ടായി.

ഞായറാഴ്ചയായിരുന്നു മീറ്റിംഗ് കൂടിയത്. 'ഇവിടെ നാളെ (തിങ്കളാഴ്ച) വൈകുന്നേരം 5 മണിയ്ക്കുള്ളിൽ തീ നിയന്ത്രണവിധേയമാകും' എന്നാണ് ഫയർ ഓഫീസർ പറഞ്ഞത്. പൊലീഷൻ കൺട്രോൾ ബോർഡിന്റെ ഉദ്യോഗസ്ഥർ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ ചോദ്യത്തിന് മറുപടിയായി പറഞ്ഞത്, എയർ പൊലീഷൻ അതിരുകൂടിയാണ്, നോർമൽ കാർബണിന്റെ അളവ് 60 ആണ്. എന്നാൽ വൈറ്റില ഭാഗങ്ങളിൽ 970 വരെ കാർബണിന്റെ അളവ് വർദ്ധിച്ചിരിക്കുന്നു എന്നാണ്. എന്ത് നടപടിയാണ് നമ്മളെടുത്തത്; ബ്രഹ്മപുരത്ത് ദുരന്തം നേരിടുന്നതിൽ സർക്കാർ പൂർണ്ണമായും പരാജയപ്പെട്ടു. കോർപ്പറേഷനും സർക്കാരും പ്രതിഷേധം ഭയന്ന് വിഷയങ്ങൾ ലഘൂകരിക്കാനാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് 06-03-2023-ൽ ഈ വിഷയം സബ്മിഷനായി ഉന്നയിച്ചു. അന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട വകുപ്പുമന്ത്രി എത്ര ലാഘവത്തോടെയാണ് മറുപടി നൽകിയത്. 04-03-2023-ൽ ഉന്നതതല യോഗത്തിന്റെ വിലയിരുത്തലിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഇപ്പോൾ പരിഭ്രാന്തരാകേണ്ട ഒരവസ്ഥയും ബ്രഹ്മപുരത്തില്ല എന്നാണ് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത്. ഒറ്റപ്പെട്ട ചില സ്ഥലങ്ങളിൽ തീ കത്തുന്നുണ്ടെന്നും ഇന്നത്തോടുകൂടി പൂർണ്ണമായും

അണയ്ക്കാൻ കഴിയുമെന്നും 5-03-2023-ൽ വകുപ്പുമന്ത്രി നിയമസഭയ്ക്ക് ഉറപ്പുനൽകിയതാണ്. എയർ ക്യാളിറ്റി 2-03-2023-നെക്കാൾ മെച്ചപ്പെട്ട് വരികയാണെന്നും ഗുരുതരമായ പ്രശ്നങ്ങൾ ഇതുവരെയും റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തിട്ടില്ലെന്നും ആരോഗ്യ അടിയന്തരാവസ്ഥയുടെ സാഹചര്യം നിലവിലില്ലെന്നുമാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രി ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവ് അവതരിപ്പിച്ച സബ്മിഷൻ മറുപടി നൽകിയത്. ബ്രഹ്മപുരത്തെ ഇപ്പോഴത്തെ അവസ്ഥയെന്താണ്; ബഹുമാനപ്പെട്ട കേരള ഹൈക്കോടതി ഇടപെട്ടതിനുശേഷമാണ് സർക്കാർ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങളുമായി മുന്നോട്ടുപോയത്. ഹൈക്കോടതി ഇടപെട്ടതിനെത്തുടർന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഉന്നതതല മീറ്റിംഗ് വിളിച്ചു. മാലിന്യത്തിന് തീ പിടിച്ച് ഒൻപത് ദിവസം കഴിഞ്ഞപ്പോൾ മാത്രമാണ് ബ്രഹ്മപുരം മാലിന്യ സംസ്കരണ പ്ലാന്റിന്റെ സ്ഥിതി വിലയിരുത്താൻ രണ്ട് മന്ത്രിമാർ പ്ലാന്റ് സന്ദർശിച്ചത്. നിരോധിത കീടനാശിനികൾ തളിച്ചുകൊണ്ട് എൻഡോസൾഫാൻ ദുരന്തം സൃഷ്ടിച്ചതിന് സമാനമാണ് കൊച്ചിയിലുണ്ടായ ഈ ദുരന്തമെന്ന് പറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ഫയർഫോർസ് ജീവനക്കാരുടെ സേവനം കൊച്ചിയിലെ



ജനങ്ങൾ വിസ്മരിക്കുന്നില്ല. അവർ നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ അങ്ങേയറ്റം വിലമതിക്കുന്നു. ഇത്തരമൊരു തീപിടിത്തമുണ്ടാകുമ്പോൾ അതിനെ അണയ്ക്കാൻ പരമ്പരാഗതമായ രീതി മാറ്റി കാലാനുസൃതമായി ഫയർ ആൻഡ് റെസ്ക്യൂ വിഭാഗത്തെ ശക്തിപ്പെടുത്തേണ്ടത് അനിവാര്യമാണെന്ന് ബോധ്യപ്പെടുത്തുന്നതാണ് ബ്രഹ്മപുരത്തെ അണയാത്ത തീയെന്ന് പറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ഈ തീ നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനും അതിന്റെ പ്രത്യാഘാതങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കുന്നതിനും ജില്ലാ കളക്ടറും നഗരസഭയും പരാജയപ്പെട്ടു. ലക്ഷക്കണക്കിന് ടൺ പ്ലാസ്റ്റിക് മാലിന്യം തീപിടിച്ചാൽ എന്ത് ചെയ്യണമെന്ന് യാതൊരു മുന്നറിയിപ്പും നൽകിയില്ല. തീ കെടുത്താൻ ആദ്യത്തെ രണ്ട് ദിവസം ഒരു ഏകോപനവുമുണ്ടായില്ല. ഫയർ ഫോഴ്സിന് വെള്ളം ലഭിച്ചില്ല. വഴി വെട്ടാനായി യന്ത്രങ്ങൾ പ്രവർത്തിക്കാൻ ആളില്ലായിരുന്നു. തീ പടരാത്ത സ്ഥലങ്ങളിൽ സുരക്ഷിതമാക്കാനുള്ള ഒരു നടപടിയുമുണ്ടായില്ല എന്നതാണ് സത്യം. നാലാം തീയതിയാണ് ഈ ശ്രമങ്ങൾക്ക് വിരാമമുണ്ടായത്. അപ്പോഴേക്കും ഏതാണ്ട് 100 ഏക്കറുള്ള സ്ഥലത്ത് 50 ഏക്കറോളം സ്ഥലം തീ ഗോളമായി മാറിക്കഴിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. ബ്രഹ്മപുരത്ത് തീ പടർന്നിട്ട് 12 ദിവസം

കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു. ഇവിടെയുള്ള പുകമൂലം ഏകദേശം ആയിരത്തോളം ആളുകൾ വിവിധ ആരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ അഭയം പ്രാപിച്ചിരിക്കുകയാണെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിതന്നെ പറഞ്ഞു. അതിനെക്കാൾ എത്രയോ ഇരട്ടിയാണ് ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വീടുകളിൽ ബുദ്ധിമുട്ടുന്ന ജനങ്ങൾക്കുള്ളതെന്ന് നമ്മൾ മനസ്സിലാക്കണം. ബ്രഹ്മപുരത്തെ തീ പിടിത്തത്തെത്തുടർന്ന് ഹ്രസ്വ-ദീർഘകാല ആരോഗ്യ പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടാകാമെന്നാണ് ആരോഗ്യ വിദഗ്ദ്ധർ പറയുന്നത്. ഹ്രസ്വകാല ആരോഗ്യ പ്രശ്നങ്ങളായ കണ്ണ് ചൊരിച്ചിൽ, ശ്വാസംമുട്ടൽ, ചുമ എന്നിവയയാണ് മാലിന്യ പുകയിൽനിന്നുണ്ടാകുന്ന അസുഖങ്ങൾ. കുട്ടികൾക്ക് ശരീരത്തിന്റെ പ്രതിരോധ സംവിധാനങ്ങൾ കുറവായതിനാൽ വിഷപദാർത്ഥങ്ങൾ നേരിട്ട് രക്തത്തിൽ എത്താൻ സാധ്യത വളരെ കൂടുതലാണ്. ഗർഭിണികളായ സ്ത്രീകൾക്ക് ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വലിയ പാർശ്വഫലങ്ങളുണ്ടാകുമെന്ന് ആരോഗ്യ വിദഗ്ദ്ധർ പറയുന്നു. പ്ലാസ്റ്റിക് മാലിന്യംമൂലമുള്ള പരിസര മലിനീകരണം കാരണം പി.എം.-2.5 എന്ന വിഷലിപ്തമായ വായുവിലെ ഒരു ഘടകമാണ്. ഇത് രക്തത്തിൽ കലർന്നാൽ മാരകമായ കാൻസർപോലുള്ള രോഗങ്ങളുണ്ടാകാൻ ഇടവരുത്തുമെന്നാണ്

ലോകാരോഗ്യ സംഘടനപോലും പറയുന്നത്. പ്ലാസ്റ്റിക് ജൈവമാലിന്യങ്ങളുംകൂടി കലർന്ന് കത്തുമ്പോൾ പെർസിസ്റ്റന്റ് ഓർഗാനിക് പൊല്യൂട്ടന്റ്സ് (പി.ഒ.പി.) എന്ന ഒരു കെമിക്കലാണുണ്ടാകുന്നത്. പി.ഒ.പി. മണ്ണിലോ ജലത്തിലോ കലർന്നുകഴിഞ്ഞാൽ അവ നശിക്കില്ല. ഡയോക്സിനം ഫുറാൻസും ഈ വിഷപുകയിലുണ്ടാകുന്നതോടൊപ്പം ചിരഞ്ജീവിയായി നമ്മുടെ ഭൂമിയിൽ നിലനിൽക്കുവെന്നതാണ് യാഥാർത്ഥ്യം. ഈ വിഷ പുക കാരണം ആരോഗ്യ പ്രശ്നങ്ങൾ എപ്പോൾ ഉണ്ടാകുമെന്ന് ഇപ്പോൾ പറയാൻ കഴിയില്ലായെന്നാണ് ആരോഗ്യ വിദഗ്ദ്ധർ പറയുന്നത്. ബ്രഹ്മപുരത്തെ വിഷയം അടിയന്തര പ്രാധാന്യം അർഹിക്കുന്നതാണ്. ബ്രഹ്മപുരവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഒരുപാട് അഴിമതി ആരോപണങ്ങളുണ്ടാകുന്നുണ്ട്. ബയോ മൈനിംഗ് നടത്തുന്ന കമ്പനിക്ക് അനുവദിച്ച സ്ഥലത്താണ് ഇപ്പോൾ തീ പിടിച്ചിരിക്കുന്നത്. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പല ആരോപണങ്ങളും ഇന്ന് നഗരത്തിൽ പാട്ടായി നിലനിൽക്കുകയാണ്. അതുസംബന്ധിച്ച് ബയോ മൈനിംഗ് കമ്പനിക്ക് ടെണ്ടർ കൊടുത്തതും അതിൽ പങ്കെടുത്ത ക്വാളിഫൈഡ് ആയിട്ടുള്ളവർ അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട എക്സ്പീരിയൻസ് ഇല്ലാത്ത സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ഹാജരാക്കിയെന്നും അവർ ഇ.എം.ഡി.

കെട്ടിയില്ലായെന്നും അവർക്ക് തീയതി നീട്ടിക്കൊടുത്തെന്നും അനാവശ്യമായി അവർക്ക് പണം കൊടുത്തതുമെല്ലാം ഒരുപാട് ആരോപണങ്ങൾ ഇന്ന് നഗരത്തിൽ നിലനിൽക്കുകയാണ്. ഇതിനെ സംബന്ധിച്ച് സമഗ്രമായ ഒരു അന്വേഷണം നടത്തണം. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട അഴിമതി ആരോപണങ്ങൾ ഇല്ലായെന്ന് തെളിയിക്കേണ്ട ഉത്തരവാദിത്തം സർക്കാരിനാണെന്ന് സൂചിപ്പിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ഒരു പ്രദേശത്തെ ജനങ്ങളുടെ ദീനരോധനമാണ്. 'Right to Live' നമ്മുടെ ഭരണഘടന നമുക്ക് ഉറപ്പുനൽകിയിട്ടുള്ളതാണ്. ഇന്ന് ഒരു പ്രദേശത്തെ ജനങ്ങൾ ജീവിക്കാൻ നിവൃത്തിയില്ലാതെ വിഷവായു ശ്വസിച്ചുകൊണ്ട് ശ്വാസംമുട്ടി ജീവിക്കേണ്ട സാഹചര്യം കൊച്ചി നഗരസഭയുടെ/ജില്ലാ ഭരണകൂടത്തിന്റെ പിടിപ്പുകേടുമൂലം ഉണ്ടായിരിക്കുന്നുവെന്ന വസ്തുത ഈ സഭയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്താൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. അത്രയും ഗൗരവമുള്ള ഈ വിഷയം സഭാ നടപടികൾ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ച ചെയ്ത് ഈ വിഷയത്തിന്റെ യഥാർത്ഥ വസ്തുത പുറത്തുകൊണ്ടുവരുന്നതിനുള്ള അവസരമുണ്ടാക്കണമെന്ന് വിനീതമായി ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

തദ്ദേശസ്വയംഭരണം, എക്സൈസ് വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എം. ബി.

രാജേഷ്): സർ, ബ്രഹ്മപുരത്തെ തീപിടിത്തത്തെ വളരെ

ഗൗരവത്തോടുകൂടിതന്നെയാണ് സംസ്ഥാന സർക്കാർ കണ്ടിട്ടുള്ളത്.

അതിന്റെയടിസ്ഥാനത്തിൽ സർക്കാർ യുദ്ധകാലാടിസ്ഥാനത്തിൽ

നടത്തിയിട്ടുള്ള ഇടപെടലിനെക്കുറിച്ച് ആരോഗ്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെ

വിശദീകരിച്ചു. ഞാൻ അതുമുഴുവൻ ഇവിടെ ആവർത്തിക്കുന്നില്ല. 02-03-

2023-ന് തീപിടുത്തമുണ്ടായ ദിവസം 125 അഗ്നിശമന സേനാംഗങ്ങൾ

ചേർന്ന് 24 മണിക്കൂർ പ്രവർത്തിച്ച് തീ പടരുന്നത് നിയന്ത്രിക്കാൻ

ശ്രമിച്ചിട്ടുണ്ട്. 03-03-2023-ന് കൺട്രോൾ റൂം സജ്ജീകരിച്ചു. 4-03-2023-

ന് നാവികസേനയെ തീ കെടുത്താനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി വിന്യസിച്ചു.

അങ്ങനെ തീ വലിയ തോതിൽ നിയന്ത്രിക്കാൻ സാധിച്ചെങ്കിലും പുകയ്ക്ക്

ശമനമുണ്ടായില്ല. 05-03-2023-ന് ബഹുമാന്യരായ വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രി,

ആരോഗ്യ വകുപ്പുമന്ത്രി എന്നിവർ നേരിട്ടും ഞാൻ ഓൺലൈനിലും

പങ്കെടുത്ത് എറണാകുളത്ത് ഉന്നതതല യോഗം ചേർന്നു. വായുവിന്റെ

ഗുണനിലവാരം നിരന്തരമായി മോണിറ്റർ ചെയ്യാനുള്ള ക്രമീകരണങ്ങൾ

ഏർപ്പെടുത്തി. 08-03-2023-ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഉന്നതതല

യോഗം തിരുവനന്തപുരത്ത് വിളിച്ചു ചേർത്തു. ഫയർഫോഴ്സ്, നേവി,  
 എയർഫോഴ്സ് എന്നിവയുടെ ശ്രമം ഉൾജ്ജിതമാക്കാൻ തീരുമാനിക്കുകയും  
 മറ്റ് ആവശ്യമായ തീരുമാനങ്ങൾ ആ യോഗത്തിലെടുക്കുകയും ചെയ്തു. 10-03-  
 2023-ന് രണ്ട് മന്ത്രിമാർ അവിടെ സന്ദർശിച്ചു. ബഹുമാനപ്പെട്ട  
 പ്രതിപക്ഷനേതാവുൾപ്പെടെയുള്ള ജനപ്രതിനിധികളുമായി കളക്ടറേറ്റിൽ  
 വിശദമായ ചർച്ച നടത്തി. അതിനുശേഷം അവിടത്തെ ഫ്ലാറ്റ്-റസിഡൻസ്  
 അസോസിയേഷൻ ഭാരവാഹികളുമായി ചർച്ച നടത്തി. അതിനുശേഷം  
 ഡോക്ടർമാരുമായി ആരോഗ്യ സാഹചര്യത്തെക്കുറിച്ച് ചർച്ച നടത്തി.  
 അതിൽ ആരോഗ്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയും ഓൺലൈനായി പങ്കെടുത്തിരുന്നു. 11-  
 03-2023 ആയപ്പോഴേയ്ക്കും ഏറെക്കുറെ 90% തീ നിയന്ത്രിക്കാൻ കഴിഞ്ഞു.  
 തീ അണയ്ക്കാൻ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചത് ശരിയായതും ശാസ്ത്രീയമായതുമായ  
 നടപടികളായിരുന്നുവെന്നും വിദഗ്ദ്ധന്മാർ ആദ്യം അംഗീകരിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്.  
 വിദഗ്ദ്ധ സമിതി അതുസംബന്ധിച്ച് പറഞ്ഞത്, ഇതാണ്  
 സ്വീകരിക്കാവുന്നതിൽവെച്ച് ഏറ്റവും ശരിയായ നടപടിയെന്നാണ്. ഏത്  
 വിദഗ്ദ്ധൻമാരുമായിട്ടാണ് കൂടിക്കാഴ്ച നടത്തേണ്ടതെന്ന് ആ യോഗത്തിൽ  
 പ്രതിപക്ഷത്തോട് ചോദിച്ചിരുന്നു. ഏത് ഏജൻസികളുമായാണ്

കൂടിയാലോചന നടത്തേണ്ടതെന്നും കൂടുതൽ വിദഗ്ദ്ധാഭിപ്രായം തേടേണ്ടതുണ്ടെങ്കിൽ നിങ്ങൾ നിർദ്ദേശിച്ചാൽ അങ്ങനെയൊക്കെയൊന്നും പറഞ്ഞിരുന്നു. ന്യൂയോർക്ക് സിറ്റി ഫയർ ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റിന്റെ ഡെപ്യൂട്ടി ചീഫ് ശ്രീ. ജോർജ്ജ് ഹീലിയുമായി ജില്ലാ കളക്ടർ, ദുരന്തനിവാരണ സമിതിയുടെ മെമ്പർ സെക്രട്ടറി, ഐ.ഐ.ടി. സാങ്കേതിക വിദഗ്ദ്ധർ എന്നിവർ ഓൺലൈൻ മീറ്റിംഗ് നടത്തി. 11-03-2023 അർദ്ധരാത്രിയാണ് ഓൺലൈൻ മീറ്റിംഗ് നടത്തിയത്. നിങ്ങൾ ഇപ്പോൾ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതാണ് ഏറ്റവും ശരിയായതും ശാസ്ത്രീയമായതുമായ രീതിയെന്നും അത് തുടരുകയാണ് വേണ്ടതെന്നുമാണ് അദ്ദേഹം വിശദീകരിച്ചത്. ഞാൻ ഇക്കാര്യങ്ങളെല്ലാം ചുരുക്കി വിശദീകരിച്ചത് സർക്കാർ എത്ര കാര്യക്ഷമമായും ഫലപ്രദമായും ഇടപെടുവെന്ന് വ്യക്തമാക്കാൻ വേണ്ടിയാണ്. ഇത് ഭരണപക്ഷവും പ്രതിപക്ഷവും തമ്മിലുള്ള ഒരു ഏറ്റുമുട്ടലിന്റെയും പരസ്പരം കുറ്റപ്പെടുത്തലിന്റെയും ചെളിവാരി എറിയലിന്റെയും കാര്യമാക്കി മാറ്റണമെന്ന് ഞങ്ങൾ ആഗ്രഹിക്കുന്നില്ല. കാരണം യോജിച്ചുനിന്ന് നേരിടേണ്ട ഒരു പ്രശ്നമാണ്. ബ്രഹ്മപുരം നൽകുന്ന ഏറ്റവും വലിയ പാഠമെന്താണ്? കേരളത്തിലെ മാലിന്യ സംസ്കരണത്തിന് ശാസ്ത്രീയമായ

പരിഹാരമുണ്ടാക്കുകയെന്നതാണ്. ആ മാലിന്യ സംസ്കരണത്തിൽ പ്രാഥമിക ഉത്തരവാദിത്വം തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കാണ്. തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നമ്മളും നിങ്ങളും ഭരണത്തിലുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് നമ്മൾ ഈ പ്രശ്നത്തെ ഒരുമിച്ചുനീന്നാണ് നേരിടേണ്ടത്.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പറഞ്ഞതിനെ ആരും എതിർക്കുന്നില്ല. മാലിന്യ സംസ്കരണം കേരളത്തിന്റെ ഒരു പ്രശ്നമാണ്. പക്ഷെ, കൊച്ചിയിൽ സംഭവിച്ചത് എന്താണെന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഒരു അന്വേഷണം നടത്താൻ അങ്ങ് തയ്യാറാകുമോ; യാതൊരു മുൻപരിചയവുമില്ലാത്തതും പ്രവൃത്തിപരിചയം തെളിയിക്കാത്തതുമായ ഒരു കമ്പനിക്ക് കൊച്ചി കോർപ്പറേഷൻ എങ്ങനെയാണ് അനുമതി നൽകിയതെന്നതിനെക്കുറിച്ച് അന്വേഷണത്തിന് തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, അങ്ങ് പറഞ്ഞ സ്ഥിതിക്ക് ബാക്കി കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞശേഷം അതിലേയ്ക്ക് വരാം. ബഹുമാന്യനായ ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദിന് മറ്റേതൊരംഗത്തേക്കാളും ഇക്കാര്യങ്ങൾ നന്നായി അറിയാം; കാരണം, അദ്ദേഹം ഡെപ്യൂട്ടി മേയറായി അവിടെ പ്രവർത്തിച്ചിട്ടുള്ള വ്യക്തിയാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ കാലത്തും അവിടെ തീപിടുത്തമുണ്ടായിട്ടുണ്ട്.



തീപിടുത്തത്തെക്കുറിച്ചും മാലിന്യമല രൂപപ്പെടുത്തിനെക്കുറിച്ചുമൊക്കെ ഇവിടെയിരിക്കുന്ന മറ്റേതൊരംഗത്തേക്കാൾ നേരിട്ടുള്ള അനുഭവവും അറിവുമുള്ള വ്യക്തിയാണ് ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദ്. ഈ മാലിന്യമല രണ്ട് വർഷം കൊണ്ടുണ്ടായിട്ടുള്ളതല്ലെന്ന് നമുക്കെല്ലാമറിയാം. ഇത് കഴിഞ്ഞ പത്തുപന്ത്രണ്ട് വർഷം കൊണ്ട് രൂപപ്പെടുവന്നിട്ടുള്ളതാണ്. അത് രൂപപ്പെട്ടത് കൊച്ചി കോർപ്പറേഷനിലെ മാലിന്യം മാത്രം വന്നതുകൊണ്ടല്ല. കൊച്ചി കോർപ്പറേഷന് ചുറ്റുമുള്ള ഏഴ് നഗരസഭകളിലെ മാലിന്യം ബ്രഹ്മപുരത്ത് കൊണ്ടുപോയിത്തള്ളാൻ തീരുമാനിച്ചത് ഏത് നഗരസഭയുടെ, ഏത് ഭരണത്തിന്റെ കാലത്താണെന്ന് പറഞ്ഞ് പ്രതിപക്ഷത്തെ കുത്താനാഗ്രഹിക്കുന്നില്ല. (... ബഹളം ....)

മി. സ്റ്റീക്കർ: പ്ലീസ്, പ്ലീസ് ..... അങ്ങേയ്ക്ക് തുടരാം.

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, അദ്ദേഹം പറഞ്ഞതിന് ഞാൻ വ്യക്തത നൽകിയതാണ്. എന്തിനാണ് പൊള്ളുന്നത്; ഞാൻ വസ്തുതയല്ലേ പറയുന്നത്. ഇങ്ങനെയൊരു സമീപനമാണ് സ്വീകരിക്കുന്നതെങ്കിൽ അത് നോക്കാം. (... ബഹളം ....)

മി. സ്റ്റീക്കർ: ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്, പ്ലീസ്, പ്ലീസ് .....

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, സംസാരിക്കാൻ

സമ്മതിക്കില്ലെന്നുള്ളതാണ്. (... ബഹളം ....) ബഹുമാന്യനായ ടി. ജെ. വിനോദ് ചില വിമർശനങ്ങൾ ഉന്നയിച്ചതിനോട് പ്രതികരിക്കാനുള്ള ഉത്തരവാദിത്വം എനിക്കുണ്ടല്ലോ; അപ്പോഴേക്കും പ്രകോപിതരായാൽ എങ്ങനെയാണ്? ആലുവ നഗരസഭയിൽനിന്നുള്ള മാലിന്യവും ബ്രഹ്മപുരത്താണ് കൊണ്ടുവന്നുതള്ളുന്നതെന്ന കാര്യം ബഹുമാന്യനായ ആലുവ അംഗം ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത് മനസ്സിലാക്കേണ്ടതാണ്. നേരത്തെ അങ്ങനെയായിരുന്നില്ല. (... ബഹളം ....) അവരെല്ലാം പ്രതിഷേധിക്കുന്നത്, അവർക്ക് പൊള്ളുന്നത് വളരെ സ്വാഭാവികമാണ്, വസ്തുതയാണ് പറയുന്നത്. ഇങ്ങനെ ചുറ്റുമുള്ള നഗരസഭകളിലെ മാലിന്യംകൂടി അവിടെ നിക്ഷേപിക്കുന്ന സ്ഥിതിയുണ്ടായതുകൊണ്ടാണ് വലിയ തോതിലുള്ള മാലിന്യമല രൂപപ്പെട്ടതെന്ന് ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദിന് അറിയാം. അതുകൊണ്ടാണ് അദ്ദേഹം സംസാരിക്കാതിരിക്കുന്നത്. അദ്ദേഹത്തിന് നന്നായിട്ടുതരിയാം. അതിന്റെ കണക്കുണ്ട്, ഞാൻ അതിലേക്ക് പോകുകയാണ്. ബഹുമാന്യനായ പ്രമേയാവതാരകൻ പറഞ്ഞത് ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവിന്റെ സബ്മിഷൻ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രി ലഘുവത്തോടുകൂടി മറുപടി

പറഞ്ഞുവെന്നാണ്. അന്ന് പറഞ്ഞ മറുപടിയെന്താണ്? കാര്യങ്ങൾ നിയന്ത്രണവിധേയമാണെന്നും പരിഭ്രാന്തരാകേണ്ട സാഹചര്യമില്ലെന്നുമാണ് പറഞ്ഞത്. അത് വസ്തുതയായതുകൊണ്ടാണല്ലോ പ്രതിപക്ഷം ഒരു സബ്മിഷൻ മാത്രമായി അന്ന് ഉന്നയിച്ചത്. അന്ന് അടിന്തരപ്രമേയത്തിന്റെ വിഷയം ഒരു ടെലിവിഷൻ ചാനലിനെ സംബന്ധിച്ച കേസായിരുന്നു. കാരണം, അന്ന് അത്ര ഗുരുതരമായ സ്ഥിതിയില്ലെന്നതുകൊണ്ടാണ് സബ്മിഷനായി അവതരിപ്പിച്ചത്. അപ്പോൾ ഞാൻ അന്ന് പറഞ്ഞ മറുപടിയിൽ എന്താണ് തെറ്റുള്ളത്. വസ്തുതകളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് മറുപടി പറഞ്ഞത്. അതിനുശേഷവും പരിഭ്രാന്തരാകേണ്ട സാഹചര്യമുണ്ടായിട്ടില്ല. 851 ആളുകൾ അവിടെ ചികിത്സതേടിയെന്നാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ആരോഗ്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പറഞ്ഞത്. അതിൽ ഐ.പി. 17 ആളുകളാണുള്ളത്. കൊച്ചിയിലെ ജനസംഖ്യ എട്ട് ലക്ഷമാണ്. അതിൽ 851 പേരെ ഇത് ബാധിച്ചിട്ടുണ്ട്; അത് ഗൗരവമായിത്തന്നെ കാണുന്നുണ്ട്. അതിനുള്ള നടപടിയാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ആരോഗ്യ വകുപ്പുമന്ത്രി സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. (.... ബഹളം ....) നിരന്തരമായി തടസ്സപ്പെടുത്തുകയാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്, പ്ലീസ് .....

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, ഈ നാടിനെ ബാധിച്ച ഒരു പ്രശ്നത്തെ സംബന്ധിച്ച വസ്തുതകൾ പറയുമ്പോൾ അതിനെ തടസ്സപ്പെടുത്തുന്നത് നിയന്ത്രിക്കാൻ അങ്ങ് തയ്യാറാകുമെന്ന് ഞാൻ പ്രതീക്ഷിക്കുകയാണ്. ആ സാഹചര്യത്തെ നേരിടാൻ യുദ്ധകാലാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള നടപടികൾ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചു. ആരോഗ്യ വകുപ്പ് സ്വീകരിച്ച നടപടിയുടെ ഫലമായാണ് ഇൻ-പേഷ്യന്റിന്റെ എണ്ണം 17 ആയി നമുക്ക് നിയന്ത്രിക്കാൻ സാധിച്ചത്. (... ബഹളം ....)

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്.... പ്ലീസ്.... ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിക്ക് സംസാരിക്കാം.

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, എയർ ക്യാളിറ്റി നിരന്തരമായി വിലയിരുത്തിക്കൊണ്ടിരുന്നു. പരിഭ്രാന്തരാകേണ്ട സാഹചര്യം ഒരു ഘട്ടത്തിലുമുണ്ടായിട്ടില്ല. (... ബഹളം ....)

മി. സ്പീക്കർ: ഇത് വളരെ സീരിയസായ ഇഷ്യുവല്ലേ, ഭരണപക്ഷവും പ്രതിപക്ഷവും അറിയേണ്ട കാര്യങ്ങളാണ് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ജനങ്ങൾക്കും അറിയാൻ ആഗ്രഹമുണ്ട്.

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, ഞാൻ വസ്തുത പറയുമ്പോൾ പ്രതിപക്ഷം

ഇങ്ങനെ അസ്വസ്ഥരാകുന്നത് എന്തിനാണ്. കൊച്ചിയിലെ എയർ ക്യാളിറ്റി ഏറ്റവും മോശമായത് 07-03-2023-നാണ്; അത് 259 പി.പി.എം. ആണ്. അന്ന് തീപിടിത്തമില്ലാത്ത ഡൽഹിയിലെ എയർ ക്യാളിറ്റി 238 പി.പി.എം. ആണെന്ന് ഓർക്കണം. കാര്യങ്ങൾ നിയന്ത്രണ വിധേയമായതുകൊണ്ട് ഇന്ന് രാവിലെ 09.38-ന് കൊച്ചിയിലെ പി.പി.എം. 138 ആണ്. അതേസമയം ഇന്ന് ഡൽഹിയിൽ 223 പി.പി.എം. ആണ്. അപ്പോഴാണ് ഡൽഹിയിൽനിന്നും കേരളത്തിലെത്തിയ ചിലർ ഇവിടെ വന്നിട്ട് I can't breath എന്നുപറയുന്നത്; ശ്വാസംമുട്ടുന്നുവെന്നാണ് ഡൽഹിയിൽനിന്നും കേരളത്തിലെത്തിയ നേതാക്കന്മാരും മന്ത്രിമാരുമെല്ലാം പറയുന്നത്. ശ്വസിക്കണമെങ്കിൽ സത്യത്തിൽ ഇവിടെ വരണമെന്നതാണ് സ്ഥിതി. ( .... ബഹളം ....) ഇതെല്ലാം ശാസ്ത്രീയമായ കണക്കാണ്. എങ്ങനെയാണ് ജനങ്ങളിൽ പരിഭ്രാന്തി പടർത്താനുള്ള വസ്തുതാവിരുദ്ധമായ പ്രചരണം നടത്തിയത്. ഇന്നലെ ഒരു ടെലിവിഷൻ ചാനൽ കൊടുത്ത വാർത്ത ഞാൻ പറയാം. 'കൊച്ചിയിലെ വായു മോശം അവസ്ഥയിൽ, ഡൽഹിയേക്കാൾ മോശം വായു' എന്നാണ്. എന്താണ് വസ്തുത. ഇത് നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കേണ്ടതാണ്. പ്രതിപക്ഷത്തെ കെണിയിലാക്കുന്നത്

ഇങ്ങനെയുള്ള ചില വ്യാജ വാർത്തകളാണ്. ഇന്നലെ ഡൽഹിയിലെ പ്രൊമിനന്റ് പൊല്യൂഷൻ (പി.എം.) 10 ആണ്. കൊച്ചിയിലെ പി.എം. 2.5 ആണ്. അപ്പോഴാണ് കൊച്ചിയിലെ വായു ഡൽഹിയിലേതിനേക്കാൾ മോശമെന്ന വാർത്ത കൊടുക്കുന്നത്. യഥാർത്ഥത്തിൽ ഇന്നലെ കൊച്ചിയിലെ വായു ഡൽഹിയിലെക്കാൾ നാലിലൊന്ന് മെച്ചപ്പെട്ട നിലയിലാണ്. അപ്പോഴും ഇങ്ങനെ വാർത്ത കൊടുക്കുന്നതിന്റെ അർത്ഥമെന്താണ്? തീയില്ലാതെതന്നെ പുകയുണ്ടാക്കാൻ വിദഗ്ദ്ധരാണ് മിക്കവാറും മാധ്യമങ്ങളെന്ന് നമുക്കറിയാം. തീ തന്നെ വേണമെന്നില്ല; അവർ പുകയുണ്ടാക്കിക്കൊണ്ടേയിരിക്കും; എല്ലാ ദിവസവും ഉണ്ടാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. പക്ഷെ ചില മാധ്യമങ്ങളുടെ താൽപ്പര്യം തീ അണഞ്ഞാലും പുകയും പുകമറയും അടങ്ങാൻ പാടില്ലായെന്നതാണ്. ആ താൽപ്പര്യം വച്ച് ചില മാധ്യമങ്ങൾ തെറ്റിദ്ധരിപ്പിക്കുന്ന വാർത്തകൾ നൽകിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

എൽ.ഡി.എഫ്. കോർപ്പറേഷൻ ഭരിച്ച കാലത്താണ് ബ്രഹ്മപുരത്ത് ഇന്നുള്ള 120 ഏക്കർ ഭൂമി മുഴുവൻ ഏറ്റെടുത്തത്. കോർപ്പറേഷന്റെ മാത്രമായി 100 ടൺ മാലിന്യമാണ് അവിടെ സംസ്കരിച്ചിരുന്നത്. അന്നാണ് അങ്കമാലി,

ആലുവ, കളമശ്ശേരി, തൃക്കാക്കര, ചേരാനെല്ലൂർ തുടങ്ങിയ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ മാലിന്യം അവിടെ കൊണ്ടുവരാൻ തുടങ്ങിയത്. ഈ നഗരസഭകളെല്ലാം ആരാണ് ഇപ്പോൾ ഭരിക്കുന്നതെന്ന് ഞാൻ പറയേണ്ടതില്ലല്ലോ? നഗരസഭകളിലെ എല്ലാതരം മാലിന്യങ്ങളും യാതൊരു നിയന്ത്രണവുമില്ലാതെയും തരംതിരിക്കാതെയും കൊച്ചിയിലെ ബ്രഹ്മപുരത്ത് കൊണ്ടുവന്നുതള്ളിയതിനാലാണ് മാലിന്യക്കുമ്പാരമുണ്ടാക്കാൻ ഇടയായത്. ഇപ്പോഴത്തെ കോർപ്പറേഷൻ അധികാരത്തിൽവന്നത് 2020-ലാണ്. ശ്രീമതി സൗമിനി ജെയിൻ മേയർ ആയിരുന്ന കാലത്ത് ബ്രഹ്മപുരത്ത് മാലിന്യക്കുമ്പാരം ശാസ്ത്രീയമായി സംസ്കരിക്കാൻ ഹരിത ടിബ്യൂണൽ ഉത്തരവിട്ടിരുന്നു. ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദിന് അക്കാര്യം നന്നായിട്ടറിയുമായിരിക്കും. കാരണം, അദ്ദേഹം അന്ന് ഡെപ്യൂട്ടി മേയറായിരുന്നു. ഹരിത ടിബ്യൂണലിന്റെ ഉത്തരവ് നടപ്പാക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ച തീരുമാനം എടുക്കേണ്ട അജണ്ട 23 തവണയാണ് കൗൺസിലിൽ അന്ന് മാറ്റിവെച്ചത്. അനിഷേധ്യമായ വസ്തുതയാണ്; തെളിവു രേഖയുമുള്ള കാര്യമാണ്. ഞാൻ കുറ്റപ്പെടുത്താനൊന്നും പറയുന്നതല്ല. അദ്ദേഹം ചില വിമർശനങ്ങളുണ്ടായിച്ചപ്പോൾ വസ്തുതകൾ ഓർമ്മിപ്പിച്ചുവെന്ന്

മാത്രമേയുള്ളൂ. ഇപ്പോൾ കമ്പനിയെക്കുറിച്ച് ഇവിടെ ചില ആക്ഷേപം പറഞ്ഞു. ഞാൻ അതിലേക്ക് വരുന്നതിനുമുമ്പ് ഒരു കാര്യം കൂടി പറയട്ടെ. 2009-ൽ മികച്ച സീറോ വേസ്റ്റ് നഗരത്തിനുള്ള കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ അവാർഡ് ലഭിച്ചത് കൊച്ചിക്കാണ്. അന്ന് എൽ.ഡി.എഫ്. ആണ് കൊച്ചി ഭരിച്ചിരുന്നത്. ആ കൊച്ചി എങ്ങനെയാണ് 2021 ആയപ്പോൾ ഒരു മാലിന്യമലയായി മാറിയെന്ന് നാം ഓർക്കേണ്ടതാണ്? കൊച്ചി കോർപ്പറേഷൻ നാഷണൽ ഗ്രീൻ ട്രിബ്യൂണൽ 14 കോടി രൂപ ഫൈനിട്ട് ഏറ് കാലത്തായിരുന്നു; ശ്രീമതി സൗമിനി ജെയിൻ കോർപ്പറേഷൻ മേയറായിരുന്ന സമയത്തല്ലേ? (.... ബഹളം ....)

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്.... പ്ലീസ്.....

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, തീപിടുത്തത്തെക്കുറിച്ച് പറയാം.

മലരൂപപ്പെട്ടകാര്യംവരെ എത്തിയിട്ടുള്ളൂ. മാലിന്യമലയ്ക്കാണ്ലോ തീ പിടിച്ചത്. സീറോ വേസ്റ്റ് നഗരത്തെ ഈ നിലയിലേക്ക് എത്തിച്ചതിൽ യു.ഡി.എഫ്.-നുള്ള പങ്ക് സ്വയംവിമർശനപരമായി അവർ വിലയിരുത്തണമെന്ന് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്; കുറ്റപ്പെടുത്തുകയല്ല, നമ്മൾ കുറ്റപ്പെടുത്തിയിട്ടല്ല പോകേണ്ടത്. ഈ വസ്തുത പ്രതിപക്ഷം



അംഗീകരിക്കണം. മാലിന്യക്കൂമ്പാരത്തിന് തീ പിടിച്ചത് ലോകത്തെ ആദ്യ സംഭവമാണെന്ന മട്ടിലാണ് ഇവിടെ ചിലർ അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. ഇന്ത്യയിൽ അഹമ്മദാബാദിലും പൂനെയിലും മുംബൈയിലും മാലിന്യക്കൂമ്പാരത്തിന് തീ പിടിത്തമുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. മുംബൈയിൽ 36 മീറ്റർ ഉയരമുള്ള മാലിന്യമലയ്ക്ക് എതാനും മാസംമുമ്പാണ് തീപിടിച്ചത്. ഡൽഹിയിലെ ഖാസിപ്പൂരിൽ തീ പിടിത്തമുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. 2022 നവംബറിൽ അമേരിക്കയിലെ അലബാമയിലുണ്ടായ തീപിടിത്തം അണയ്ക്കാൻ കഴിഞ്ഞത് ഈ ജനവരിയിലാണ്; 48 ദിവസംവരെ നീണ്ടുനിന്ന തീപിടിത്തമാണ് അവിടെ ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്. ലോകത്താകെ മാലിന്യമലകൾക്ക് തീ പിടിക്കുന്ന സാഹചര്യമുണ്ട്. ബ്രഹ്മപുരത്ത് ഇതിനുമുമ്പ് പലതവണ തീ പിടിത്തമുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദ് ഡെപ്യൂട്ടി മേയറായിരുന്ന സമയത്തുണ്ടായ തീ പിടിത്തം നാലു ദിവസംവരെ നീണ്ടുനിന്നു. (...ബഹളം...) ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദ് പറയുന്നത്, അദ്ദേഹം ഡെപ്യൂട്ടി മേയറായിരുന്ന സമയത്തല്ല തീപിടിത്തമുണ്ടായതെന്നാണ്. അങ്ങനെയാണെങ്കിൽ യു.ഡി.എഫ്. ഭരിക്കുമ്പോൾ (...ബഹളം...)

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്... അദ്ദേഹം മറുപടി പറയട്ടെ. ശ്രീ. ടി. ജെ.

വിനോദ് അവതരിപ്പിക്കുമ്പോൾ ആരും ബഹളമുണ്ടാക്കിയിട്ടില്ല. അങ്ങേയ്ക്ക് വിത്ത് ടൗട്ട് ഇൻറർപ്ഷൻ പ്രമേയം അവതരിപ്പിക്കാൻ അവസരം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ ഭരിക്കുമ്പോൾ

എന്നാക്കി തിരുത്തുന്നു. ലാൻഡ്ഫിൽ തീ പിടിത്തങ്ങളുടെ കാര്യത്തിൽ ലോകത്ത് 35 നഗരങ്ങളെ severe hazardous നഗരങ്ങളായി ക്ലാസിഫൈ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്, അതിൽ 24 നഗരങ്ങൾ ഇന്ത്യയിൽ നിന്നാണ്. പക്ഷെ, ആ ലിസ്റ്റിലൊന്നും കേരളമോ കൊച്ചിയോ ഇല്ലായെന്ന കാര്യവും ഓർമ്മിപ്പിക്കുകയാണ്. അമേരിക്കയിൽ മാത്രം ഒരു വർഷം എണ്ണായിരത്തോളം തീ പിടിത്തങ്ങളാണ് മാലിന്യമലകളിൽ ഉണ്ടാകുന്നത്. ഈ സാഹചര്യം എല്ലാവരും കാണണം. പൊതുവിൽ ഇത്തരമൊരു സാഹചര്യമുണ്ട്. പല സ്ഥലങ്ങളിലും ഇതിനേക്കാൾ കൂടുതൽകാലം തീ നീണ്ടുനിൽക്കാറുണ്ട്, അതെല്ലാം വസ്തുതകളാണ്. ഇവിടെ 10 ദിവസങ്ങൾക്കുള്ളിൽ തീ നിയന്ത്രിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്, സ്ഥിതിഗതികൾ പൂർണ്ണമായും നിയന്ത്രണവിധേയമാണ്.

കമ്പനിയെക്കുറിച്ച് മുൻ പ്രതിപക്ഷനേതാവ് പറയുകയുണ്ടായി.

അദ്ദേഹം പറഞ്ഞ സ്ഥിതിക്ക് ഞാൻ പറയാം, ഈ പ്രചരണം കുറെ ദിവസങ്ങളായി നടക്കുന്നുണ്ട്. വസ്തുതാവിരുദ്ധമായ ഈ പ്രചരണത്തിന്റെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ഉദാഹരണമാണ് ഈ കമ്പനിക്ക് എക്സ്പീരിയൻസില്ലായെന്നും വ്യാജ കമ്പനിയെന്നും കടലാസ് കമ്പനിയെന്നുമൊക്കെയുള്ള പ്രചരണങ്ങൾ. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുൻ പ്രതിപക്ഷനേതാവേ, ഇന്ത്യയിലെ 12 സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ഏതാണ്ട് രണ്ട് ഡസനോളം നഗരങ്ങളിൽ മാലിന്യസംസ്കരണത്തിന് നേതൃത്വം കൊടുക്കുന്ന കമ്പനിയാണ് കൊച്ചിയിലും കരാറിലേർപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്. അങ്ങയുടെ അറിവിലേയ്ക്കായി ഒരുകാര്യം കൂടി പറയാം. ഈ 12 സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ജോഡ് പൂരണ്ട്, അത് അങ്ങയുടെ പാർട്ടി ഭരിക്കുന്ന രാജസ്ഥാനിലാണ്. അതുപോലെ റായ്പൂരണ്ട്, അത് അങ്ങയുടെ പാർട്ടി ഭരിക്കുന്ന ഹത്തീസ്ഗഡിന്റെ തലസ്ഥാനമാണ്. എ.ഐ.സി.സി. പ്ലീനറി സമ്മേളനം നടന്ന സ്ഥലമാണ് റായ്പൂർ. (...ബഹളം...) പ്ലീനറി സമ്മേളനം നടന്ന സ്ഥലത്ത് ഈ കമ്പനി മാലിന്യസംസ്കരണം നടത്തുന്നുവെന്നാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞത്; ഇവരെ കുറ്റപ്പെടുത്തി പറഞ്ഞതല്ല.

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്... കുറ്റപ്പെടുത്തി പറഞ്ഞതല്ല, രാജ്യത്തിൽ പ്ലീനറി സമ്മേളനം നടന്നുവെന്ന് മാത്രമാണ് പരാമർശിച്ചത്.

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, ഞാൻ ആ തെറ്റിദ്ധാരണ മാറ്റാം. പ്രതിപക്ഷം തെറ്റിദ്ധരിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഇവരെല്ലാം പ്ലീനറി സമ്മേളനത്തിന് പോയ സ്ഥലത്ത് മാലിന്യസംസ്കരണം നടത്തിയത് ഇതേ കമ്പനിയായെന്നാണ് ഉദ്ദേശിച്ചത്. അവർ തെറ്റിദ്ധരിച്ചു, വേറെയൊന്നും ഉദ്ദേശിച്ച് പറഞ്ഞിട്ടില്ല. മുൻ പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് ചോദിച്ച ചോദ്യത്തിന് മറുപടി പറയുമ്പോഴാണ് തടസ്സപ്പെടുത്തുന്നത്. കോൺഗ്രസ് ഭരിക്കുന്ന സമയത്താണ് ശ്രീ. അമരീന്ദർ സിംഗ് പട്ടാലയിൽ ആ പ്രോജക്ട് ഉദ്ഘാടനം ചെയ്തത്. ഇനി ചില നഗരങ്ങൾകൂടി പറഞ്ഞുതരാം. ഭുവനേശ്വർ, ജബൽപൂർ, ഡറാഡൂൺ, ചെന്നൈ, ബംഗലൂരു, ബർഹാംപൂർ, റാഞ്ചി തുടങ്ങി ഇന്ത്യയിലെ വിവിധ പാർട്ടികൾ ഭരിക്കുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ഈ കമ്പനിക്ക് മാലിന്യ സംസ്കരണ പദ്ധതികളുണ്ട്. അത്തരം കമ്പനിയെക്കുറിച്ചാണ് ഇങ്ങനെ ഒരു പ്രചരണം നടത്തുന്നത്. അത് രാഷ്ട്രീയ ലക്ഷ്യത്തോടുകൂടി നടത്തുന്നതാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ അറിവിലേയ്ക്കായി ഒരു കാര്യംകൂടി പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഞാൻ പ്രസംഗം അവസാനിപ്പിക്കാം. ഈ

ആക്ഷേപമൊക്കെ വന്നപ്പോഴാണ് ഗെയിൽ (Gas Authority of India Limited) ഈ കമ്പനിയുടെ ഓഹരി പങ്കാളിയാണെന്ന് ഞങ്ങൾ അറിയുന്നത്. ഗ്യാസ് അതോറിറ്റി ഓഫ് ഇന്ത്യക്ക് ഇത്തരമൊരു കമ്പനിയിൽ ഓഹരിയെടുക്കണമെങ്കിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ പ്രത്യേകാനുമതി വേണം. ഗെയിൽ ഓഹരി പങ്കാളിയായുള്ള ഒരു കമ്പനിയെക്കുറിച്ചാണ് കടലാസ് കമ്പനിയെന്നെല്ലാം പ്രചരിപ്പിക്കുന്നത്. തീർന്നില്ല, ശ്രീ. സിദ്ധരാമയ്യയുടെ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്താണ് ഈ കമ്പനിക്ക് ബംഗലൂരുവിലെ കോൺട്രാക്ട് ലഭിക്കുന്നത്. അതിനെതിരെ അന്ന് പ്രതിപക്ഷത്തായിരുന്ന ബി.ജെ.പി. വലിയ അഴിമതി ആരോപണം ഉന്നയിച്ചു. എന്നാൽ ബി.ജെ.പി. അധികാരത്തിൽവന്നപ്പോൾ ഇതുസംബന്ധിച്ച് അന്വേഷണം നടത്തുകയും എല്ലാ ആരോപണങ്ങളും അടിസ്ഥാനരഹിതമാണെന്ന് തെളിയുകയും ചെയ്തു. മാധ്യമങ്ങൾ പറഞ്ഞത് വിശ്വസിച്ചിട്ടാണ് ഇത്തരം രാഷ്ട്രീയ ആരോപണങ്ങളുമായി പ്രതിപക്ഷം രംഗത്ത് ഇറങ്ങിയിട്ടുള്ളത്. വളരെ സുതാര്യമായ നടപടികളിലൂടെയാണ് ആ കമ്പനിക്ക് കരാർ ലഭിച്ചിട്ടുള്ളത്. അത് ബയോമൈനിംഗിനുള്ള കരാറാണ്; പ്ലാസ്റ്റിക് മാലിന്യസംസ്കരണത്തിന് വേറെയാണ്. ഇപ്പോൾ തീ പിടിത്തത്തെക്കുറിച്ച്

അന്വേഷണം നടക്കുന്നുണ്ട്, റിപ്പോർട്ട് കിട്ടുമ്പോൾ വസ്തുതകൾ പുറത്തുവരും.

അദ്ദേഹമിപ്പോൾ അന്വേഷണം വേണമെന്ന ആവശ്യം മാത്രമാണ് ഉന്നയിക്കുന്നത്. മറ്റ് ആരോപണങ്ങൾ അദ്ദേഹം പിൻവലിച്ചതായിട്ടാണ് മനസ്സിലാക്കേണ്ടത്.

കേരളത്തിൽ വിജയകരമായി മാലിന്യസംസ്കരണം നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ള മാതൃകകളുണ്ട്. ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്തുതന്നെ ലെഗസി വേസ്റ്റ് (കൂനുകൂടിക്കിടക്കുന്ന മാലിന്യമലകൾ) നീക്കം ചെയ്ത് 45 ഏക്കർ ഭൂമി വീണ്ടെടുത്തിട്ടുണ്ട്. കൊല്ലത്ത് കുരൂപ്പുഴയിലെ ചണ്ടി ഡിപ്പോയെന്ന് അറിയപ്പെടുന്ന സ്ഥലത്ത് 3 ലക്ഷം ക്യൂബിക് മീറ്റർ മാലിന്യമുണ്ടായിരുന്നത് ബയോമൈനിംഗിലൂടെ നീക്കംചെയ്ത് ഭൂമി മുഴുവൻ വീണ്ടെടുത്തിട്ടുണ്ട്. അങ്ങനെ കേരളത്തിൽ ആകെ 45 ഏക്കർ ഭൂമിയാണ് വീണ്ടെടുത്തത്. ഗുരുവായൂരിന്റെ അനുഭവം നമ്മുടെ മുനിലുണ്ട്. ഗുരുവായൂരിലെ മാലിന്യം തള്ളിയിരുന്ന ശവക്കോട്ട എന്നറിയപ്പെട്ടിരുന്ന സ്ഥലം, അവിടത്തെ ബ്രഹ്മപുരമെന്ന് വിശേഷിപ്പിക്കാവുന്ന സ്ഥലത്ത് മാലിന്യം മാത്രമല്ല അജ്ഞാത മൃതദേഹങ്ങളും അനാഥമായ ശവശരീരങ്ങളും സംസ്കരിച്ചിരുന്നു. എന്നാൽ ഇന്ന് അത് പൂങ്കാവനമാണ്. ബഹുമാന്യരായ പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ

ഇവിടെയൊക്കെ സന്ദർശിക്കണം. കുചേലൻ അവർ പൊതിയുമായി ശ്രീകൃഷ്ണനെ കാണാൻ പോയി തിരിച്ചുവന്നപ്പോൾ കുചേലന്റെ കൂടെ ഒരു കൊട്ടാരമായതായിട്ട് കേട്ടിട്ടുണ്ട്, ഗുരുവായൂരിൽ പോയൽ കഥയിലല്ലാതെ യാഥാർത്ഥ്യമായ കാര്യങ്ങൾ കാണാം. ആ ശവക്കോട്ട എന്ന സ്ഥലത്തെ പൂങ്കാവനമാക്കി മാറ്റാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കൊച്ചിയെ നമുക്ക് അങ്ങനെ മാറ്റണം. അറബിക്കടലിന്റെ റാണിയെന്ന് അറിയപ്പെടുന്ന കൊച്ചിയെ പൂങ്കാവനമാക്കി മാറ്റാൻ ഒരുമിച്ച് കൂട്ടായി പരിശ്രമിക്കാം. അതിനുള്ള പിന്തുണയാണ് പ്രതിപക്ഷത്തിനോട് ഞങ്ങൾ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നത്. പരസ്പരം കുറ്റപ്പെടുത്തുന്നതും പഴിചാരുന്നതും പിന്നീടാകാം, നമുക്ക് ഒരുമിച്ച് കൂട്ടായി പ്രവർത്തിക്കാം. അതിന് നിങ്ങളും തയ്യാറാകുമെന്ന പ്രതീക്ഷയോടുകൂടി ഈ അടിയന്തരപ്രമേയം സഭാനടപടികൾ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ച ചെയ്യേണ്ടതില്ലെന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഞാൻ പ്രസംഗം അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

മി. സ്പീക്കർ: ഇവിടെ ഉന്നയിക്കപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട ആരോഗ്യ വകുപ്പുമന്ത്രിക്ക് രണ്ട് മിനിറ്റ് സംസാരിക്കാം.

ആരോഗ്യ-വനിത-ശിശുവികസന വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീമതി വീണാ ജോർജ്ജ്): സർ, പല വികസിത രാജ്യങ്ങളിലും ഇന്ത്യയിലെ മറ്റ് പല

സംസ്ഥാനങ്ങളിലും ഇതുപോലെ മാലിന്യകുമ്പാരങ്ങൾക്ക് തീ പിടിക്കുമ്പോൾ അവിടത്തെ ഭരണകൂടങ്ങൾ അത് കയ്യാഴിയുമ്പോൾ, കേരളം ഭരിക്കുന്ന ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി സർക്കാർ ഇവിടെ തീ അണയ്ക്കുന്നതിനും പുകയിൽനിന്ന് കൊച്ചിയിലെ ജനങ്ങൾക്ക് സുരക്ഷയാരുക്കുന്നതിനാണ് ശ്രമിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഹൃദയത്തെ ആർദ്രമാക്കുന്ന ഒട്ടേറെ കാര്യങ്ങളിവിടെയുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. അഗ്നിശമന സേനാംഗങ്ങൾ തീ അണയ്ക്കുന്ന നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമ്പോൾ, ആരോഗ്യ വകുപ്പ് ഒരുക്കിയ ഓക്സിജൻ പാർലറുകളിൽ വന്ന് ഓക്സിജൻ ശ്വസിച്ചിട്ട്, ഇത് പൂർത്തിയാക്കട്ടെയെന്നുപറഞ്ഞ് പിന്നെയും പോകുന്ന ഒട്ടേറെ അനുഭവങ്ങളുണ്ട്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഹ്രസ്വകാല, ദീർഘകാല നടപടികൾ എന്നനിലയിൽ രണ്ട് രീതിയിലാണ് സംസ്ഥാന സർക്കാർ തുടർ ആരോഗ്യ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നത്. 24 മണിക്കൂറും അടിയന്തര ചികിത്സാ സഹായം നൽകുന്നതുൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് ഞാൻ സൂചിപ്പിച്ചു. സ്പെഷ്യലിസ്റ്റ് ക്ലിനിക്കുകളും ആരോഗ്യ വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പിന്റെ സഹായത്തോടെ കാക്കനാട് കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തോടനുബന്ധിച്ച് മെഡിക്കൽ ആൻഡ് റസ്പിറേറ്ററി സെന്ററും



ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അവിടെ സ്പെഷ്യലിസ്റ്റ് ഡോക്ടർമാരുടെ സേവനം ഉറപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇന്നുരാവിലെ മൊബൈൽ ക്ലിനിക്കുകളുടെ സേവനവും ആരംഭിച്ചു. 11 നഗര പ്രാഥമികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ഗ്യാസ് ക്ലിനിക്കുകളുണ്ടാകും. അവിടെ സ്പെറോമെടി ട്രെയിനിംഗ് ഉൾപ്പെടെ നൽകിക്കൊണ്ട് പശ്ചിമബംഗാൾ ഫാഗ്ഷൻ ടെസ്റ്റ് നടപ്പിലാക്കാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, 851 ആളുകൾ ചികിത്സ തേടിയതിൽ 17 പേരാണ് ആശുപത്രികളിലുള്ളത്. കുറച്ചാളുകൾ ഡിസ്ചാർജ്ജ് ചെയ്തു. ഇതിൽ 769 പേരും ആരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളിലും സർക്കാർ സംവിധാനങ്ങളിലും മെഡിക്കൽ ക്യാമ്പുകളിലുമാണ് എത്തിയിട്ടുള്ളത്. ബാക്കി 82 പേരാണ് സ്വകാര്യ ആശുപത്രികളിൽ എത്തിയിട്ടുള്ളത്. ദീർഘകാലാടിസ്ഥാനത്തിലേയ്ക്കാണ് ഈ ആരോഗ്യ സർവ്വേ നടപ്പിലാക്കുന്നത്. അതിൽ സ്ട്രീനിംഗ് ഉൾപ്പെടെയുണ്ടാകും. സംസ്ഥാനത്തെ ഡി.എം.ഇ.-യുടെയും ഡി.എച്ച്.എസ്.-ന്റെയും നേതൃത്വത്തിലുള്ള ഉന്നത എക്സ്പെർട്ടുകളുടെ പാനലാണ് ഈ പ്രവർത്തനങ്ങളെല്ലാം ഏകോപിപ്പിക്കുന്നത്. ഈ പ്രവർത്തനങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ആഗോളതലത്തിലെ ആരോഗ്യ വിദഗ്ദ്ധരുമായി ആരോഗ്യ വകുപ്പ്

ചർച്ച നടത്തിയിരുന്നു. മന്ത്രി എന്നനിലയിൽ ഞാനും ചർച്ച നടത്തിയിരുന്നു. കൊച്ചിയിലെ ഈയൊരു സാഹചര്യത്തെ സംബന്ധിച്ച് സമഗ്രമായ റിപ്പോർട്ട് തയ്യാറാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഒരു വിദഗ്ദ്ധ സമിതി രൂപീകരിക്കാനും തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്.

മി. സ്പീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിമാരുടെ വിശദീകരണത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അടിയന്തരപ്രമേയത്തിന് അനുമതി നിഷേധിക്കുന്നു.

(അടിയന്തരപ്രമേയാവതരണത്തിന് അനുമതി നിഷേധിച്ചു.)

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് (ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ): സർ, നിക്കരാഗ്വയിലെയും ഇക്വഡോറിലെയും സൗത്താഫ്രിക്കയിലെയും നമീബിയയിലെയും കാര്യം പറഞ്ഞുകൊണ്ടല്ല ഞങ്ങളിവിടെ നോട്ടീസ് കൊണ്ടുവന്നത്. കൊച്ചിയിൽ മാലിന്യമലയ്ക്ക് തീ പിടിച്ച് 12 ദിവസമായി കത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. തീ അണഞ്ഞുവെന്ന് ഇവിടെ പറയുന്നു. അവിടെനിന്നും പത്ത് മിനിട്ടുമുമ്പ് അയച്ച ചിത്രം ഇപ്പോൾ എന്റെ കയ്യിലുണ്ട്. ഇപ്പോഴും തീ പടരുകയാണ്; ശമിച്ചിട്ടില്ല, 12 ദിവസമായി കത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അവിടെ മുഴുവൻ വിഷപ്പുകയാണ്. നഗരത്തിൽ മാത്രമല്ല പ്രാന്തപ്രദേശങ്ങളിലും അയൽ ജില്ലകളിലും വിഷപ്പുക

നിറഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. ഐ.എം.എ.-യുടെ പ്രസിഡന്റ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഡോക്ടർമാർ, ഫിസിഷ്യൻസ്, പശ്ചിമനോജ്ജിസ്റ്റ്, കെമിക്കൽ എക്സ്പെർട്ട്, പീഡിയാട്രീഷ്യൻ തുടങ്ങിയവരുമായി ഞങ്ങൾ ഇന്നലെ യോഗം ചേർന്നു. ആ യോഗത്തിൽ ഡോക്ടർമാർ പരസ്യമായി പ്രകടിപ്പിച്ച അഭിപ്രായം ഞങ്ങളുണ്ടാക്കുന്നതാണ്. അവിടത്തെ വിഷപ്പുകളിൽ ഡയോക്സിൻ കലർന്നിട്ടുള്ളതാണ്. സാധാരണ അടുപ്പിലെ തീ ഒരു വീടുമുഴുവൻ നിറഞ്ഞാലുണ്ടാകുന്ന സ്ഥിതിയെന്നായിരിക്കും? ഇപ്പോഴും ലക്ഷക്കണക്കിന് ടൺ പ്ലാസ്റ്റിക് കത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ വീടിന്റെ പറമ്പിൽ ഒരു കിലോ പ്ലാസ്റ്റിക് കത്തിച്ചാലുണ്ടാകുന്ന അവസ്ഥയെന്താണ്? ഇവിടെ ലക്ഷക്കണക്കിന് ടൺ പ്ലാസ്റ്റിക്കാണ് കത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. സാധാരണ പുകയല്ല, അത് മുഴുവൻ വിഷപ്പുകളാണ്. വളരെ അപകടകരമായ കാര്യമാണ്. ഹ്രസ്വകാലത്തേക്ക് കണ്ണിലെ ചൊരിച്ചിൽ, ശ്വാസം മുട്ടൽ, ചുമ, ഛർദ്ദി തുടങ്ങിയവയുണ്ടാകും. ഡോക്ടർമാർ പറഞ്ഞ ബാക്കിയുള്ള കാര്യങ്ങൾ ഞങ്ങളുണ്ടാക്കുന്നതാണ്. ഇത് നമ്മുടെ രക്തത്തിൽ കലരുന്നതും കാൻസർ, ഇൻഫെർട്ടിലിറ്റി, ശ്വാസകോശ സംബന്ധമായ അസുഖങ്ങൾ തുടങ്ങിയ ധാരാളം ആരോഗ്യപ്രശ്നങ്ങൾക്ക് കാരണമാകുമെന്നും നമ്മുടെ ശരീരത്തിലെ

എല്ലാ അവയവങ്ങളെയും ഗുരുതരമായി ബാധിക്കുമെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. അമേരിക്ക - വിയറ്റ്നാം യുദ്ധം നടന്ന സമയത്ത് കാട്ടിലൊളിച്ച വിയറ്റ്നാം പട്ടാളക്കാരെയും ജനങ്ങളെയും കണ്ടെത്താനായി ആ കാട്ടിലെ ഇലകൾ പൊഴിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി അന്ന് അമേരിക്കൻ പട്ടാളം ചെയ്തതെന്താണെന്ന് അറിയാമോ? Agent Orange എന്ന രാസപദാർത്ഥം അവിടെയെല്ലാം വിതറി. നമ്മുടെ യുദ്ധചരിത്രത്തിലെ ഏറ്റവും സങ്കടകരവും ദുരിതപൂർണ്ണവുമായ കാലമാണത്. ആ എജൻ്റ് ഓറഞ്ചിലുള്ള ഡയോക്സിനാണ് ഈ വിഷപ്പകയിലുള്ളത്. മൂന്ന് തലമുറ കഴിഞ്ഞിട്ടും ഇന്നും വിയറ്റ്നാമിലെ ജനങ്ങൾ പ്രയാസപ്പെടുകയാണ്. എൻഡോസൾഫാൻ്റെ കാര്യം നമ്മൾ കണ്ടില്ലേ; എത്ര വർഷം കഴിഞ്ഞിട്ടാണ് അതിൻ്റെ പ്രത്യാഘാതമുണ്ടായത്? നമുക്കൊരു ആരോഗ്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുണ്ട്, ബെസ്റ്റ് ആരോഗ്യ വകുപ്പുമന്ത്രി. വിഷപ്പക നിറഞ്ഞ് 10-ാം ദിവസം കൊച്ചിയിലെ ആളുകളോട് മാസ്ക് ധരിക്കണമെന്ന് ഉപദേശിച്ച ഒരു ആരോഗ്യ വകുപ്പുമന്ത്രി (.....ബഹളം.....)

ആരോഗ്യ-വനിത-ശിശുവികസന വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീമതി വീണാ ജോർജ്): സർ, വഴങ്ങുമോ?

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, ഞാൻ വഴങ്ങുന്നില്ല. ഞാൻ പറയട്ടെ.

ആരോഗ്യ വകുപ്പുമന്ത്രി എന്തിനാണ് ഇത്ര അസ്വസ്ഥത കാണിക്കുന്നത്?

ആരോഗ്യ വകുപ്പിനെക്കുറിച്ച് ധാരാളം കാര്യങ്ങൾ പറയാനുണ്ട്.

(.....ബഹളം.....) കൊച്ചിയിൽ ഒരു ആരോഗ്യപ്രശ്നവുമില്ലെന്ന് മൂന്നാമത്തെ

ദിവസം അവർ പറഞ്ഞു. എന്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് കൊച്ചിയിൽ ഒരു

ആരോഗ്യപ്രശ്നവുമില്ലെന്ന് ആരോഗ്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പറഞ്ഞത്. ആരോഗ്യ

അടിയന്തരാവസ്ഥ പ്രഖ്യാപിക്കേണ്ട സ്ഥലമായിരുന്നു കൊച്ചി.

ശ്രീമതി വീണാ ജോർജ്ജ്: സർ, വഴങ്ങുമോ?

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, ഞാൻ വഴങ്ങുന്നില്ല. മന്ത്രിമാർ ആർക്കും

വഴങ്ങിയില്ലല്ലോ? ഞാൻ സംസാരിക്കുമ്പോൾ മന്ത്രിയെന്ന നിലയിൽ

നിങ്ങൾ എഴുന്നേറ്റ് ശല്യപ്പെടുത്തുന്നത് ശരിയല്ല. അത് തെറ്റാണ്.

(.....ബഹളം.....) ഞാൻ പറഞ്ഞുതീരട്ടെ.

മി. സ്റ്റീക്കർ: പ്ലീസ്.....പ്ലീസ്.... നിങ്ങൾ അവിടെയിരിക്കണം.

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് പറഞ്ഞുതീർന്നിട്ട് സംസാരിക്കാം. പ്ലീസ്...

അവിടെയിരിക്കണം. (.....ബഹളം.....)

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, മൂന്ന് ദിവസം കഴിഞ്ഞപ്പോൾ അവിടെ

ഒരു ആരോഗ്യപ്രശ്നമില്ലെന്നുള്ളത് കേരളത്തിലെ ആരോഗ്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ പ്രസ്താവനയാണ്. എന്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ; എവിടെനിന്ന് കിട്ടിയ റിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ; ആരുമായി ചർച്ച നടത്തിയിട്ടാണ് ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞത്? ആ നാട്ടിലെ രോഗികളും വൃദ്ധരും പ്രായമായവരുമായ ആളുകളും കുഞ്ഞുങ്ങളും പ്രശ്നവുമായി ഡോക്ടർമാരെ സമീപിക്കുമ്പോൾ കൊച്ചി വിട്ടുപോകാനാണ് പറയുന്നത്; കൊച്ചിയിൽനിന്നും മാറിത്താമസിക്കണം. ഫസ്റ്റ് അഡ്വൈസ് അതാണ്. ഇവിടെ ചീഫ് സെക്രട്ടറിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഒരു യോഗംകൂടി ഇവാക്വേഷൻ പ്ലാനിനെക്കുറിച്ച് ആലോചിച്ചല്ലോ? ഈ വിഷയത്തെ നിസ്സാരവൽക്കരിക്കാനും ലഘൂകരിക്കാനും നിങ്ങൾ നടത്തിയ ശ്രമമാണ് ഇത്രയും വഷളാകാൻ കാരണം. തീ കെടുത്താൻ രണ്ടാം തീയതി ഒരു പ്ലാൻ; അതേ പ്ലാൻതന്നെ നാലാം തീയതിയും ആറാം തീയതിയും. പന്ത്രണ്ടാമത്തെ ദിവസമായ ഇന്ന് ചോദിച്ചാലും രണ്ടാം തീയതിയിലെ അതേ ആക്ഷൻ പ്ലാനാണ്. കൊച്ചിയിൽ ചെയ്തതാണ് ഏറ്റവും ബെസ്റ്റ് എന്ന് ന്യൂയോർക്കിലെ ഫയർഫോഴ്സ് മേധാവി ഡെപ്യൂട്ടി ചീഫ് മിനിത്താണ് ഓൺലൈനിൽ

പറഞ്ഞുവെന്ന് വാർത്ത കൊടുത്തിരിക്കുകയാണ്. എങ്ങനെയുണ്ട്? ഇനി അവിടെ കത്തിത്തീരാൻ ഒന്നുമില്ല, മുഴുവൻ കത്തട്ടെയെന്നാണ്. മുഴുവനും കത്തിത്തീരാനുള്ള ശ്രമമാണ്. കത്തിതീർന്നാലെ കോൺട്രാക്ടറെ സഹായിക്കാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. വായുവും വെള്ളവുമെല്ലാം മലിനീകരിക്കപ്പെടുകയാണ്. അവിടെ ലക്ഷക്കണക്കിന് ലിറ്റർ വെള്ളം അടിച്ചു. ആ വെള്ളം മുഴുവൻ കടമ്പ്രയാറിലേയ്ക്കാണ് ഒഴുകിവരുന്നത്. കടമ്പ്രയാറും വായുവും മുഴുവൻ മലിനീകരിക്കപ്പെട്ടു. പരിസ്ഥിതി, മലിനീകരണ നിയന്ത്രണം എന്നിവയുടെ ചുമതലയുള്ള മന്ത്രി ആരാണെന്ന് നോക്കിയപ്പോൾ അതെല്ലാം മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ വകുപ്പാണ്. അങ്ങയുടെ വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അങ്ങ് എന്താണ് ചെയ്തത്? വായുവും വെള്ളവുമെല്ലാം മലിനീകരിക്കപ്പെടുന്ന, കേരളത്തിൽ ഇതുവരെയുണ്ടാകാത്ത ഏറ്റവും ഗുരുതരമായ ഒരു മലിനീകരണ പ്രശ്നമാണ്. എന്നിട്ട് എന്ത് ആക്ഷനാണ് എടുത്തത്; ഇത്രയും ഗുരുതരമായ വിഷവാതകം പടർന്നിട്ട്, ഈ വിഷവാതകമുണ്ടാക്കുന്ന ആരോഗ്യ പ്രശ്നങ്ങളെന്താണെന്ന് ഏതെങ്കിലുമൊരു ഏജൻസിയെവെച്ച് നിങ്ങൾ അന്വേഷിപ്പിച്ചോ; പത്രണ്ട് ദിവസമായില്ലേ; നമ്മുടെ നാട്ടിൽ എത്രയോ വിദഗ്ദ്ധരായ ആളുകളുണ്ട്; ഇതുണ്ടാക്കാവുന്ന

ഏറ്റവും ഗുരുതരമായ ആരോഗ്യപ്രശ്നങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഏതെങ്കിലും വിദഗ്ദ്ധരായിട്ടുള്ള ഒരു ഏജൻസിയെക്കൊണ്ട് അന്വേഷിപ്പിച്ചോ? ഇതിന്റെ ഭവിയ്യത്തിനെക്കുറിച്ച് എല്ലാ ഡോക്ടർമാരും ചാനൽ ചർച്ചകളിലും യോഗങ്ങളിലും പരസ്യമായി പറഞ്ഞു. ഞങ്ങൾ ഇന്നലെ എല്ലാവരുടെയും മുമ്പിൽവെച്ച് പരസ്യമായി യോഗം കൂടിയതാണ്. ഇത് എല്ലാ അവയവങ്ങളെയും ബാധിക്കുമെന്നും ഇത് ഭീദിതമായ പ്രശ്നമുണ്ടാക്കുമെന്നും ഭാവിയിൽ ഗുരുതരമായ ആരോഗ്യപ്രശ്നങ്ങളുണ്ടാക്കുമെന്നും എല്ലാ ഡോക്ടർമാരും പറഞ്ഞു. ഇത് ആരെയും പേടിപ്പിക്കാൻ പറയുന്നതല്ല. ഡോക്ടർമാർ പറയുന്നതല്ലേ; ഞങ്ങൾ അവർ പറഞ്ഞ കാര്യം ക്വാട്ട് ചെയ്യുകയാണ്. നമുക്കറിയില്ലല്ലോ; നമുക്ക് മെഡിക്കൽ നോളജ് ഇല്ലല്ലോ; ഇത് എല്ലാ അവയവങ്ങളെയും ബാധിക്കുമെന്നും രക്തത്തിൽ കലരുന്നമൊക്കെ പൾമനോളജിസ്റ്റ്, ഫിസിയ്യൻ അടക്കമുള്ള എക്സ്പെർട്ടുകളായ ഡോക്ടർമാരാണ് പറഞ്ഞത്. ഇത് വെള്ളത്തിൽ ഒഴുകിപ്പോയാൽ മത്സ്യങ്ങൾ ഭക്ഷിക്കും. ജനങ്ങൾ ആ മത്സ്യം കഴിച്ചാൽ അപകടത്തിലേയ്ക്കെത്തും. ഇത് മണ്ണിൽ കലർന്നാൽ പച്ചക്കറികളിൽ ബാധിക്കും. അടുത്ത മഴ പെയ്യുമ്പോൾ ഇത് മണ്ണിലേയ്ക്ക് ലയിക്കുകയാണ്.



അവിടെ ഗുരുതരമായ പ്രശ്നമാണ്. നിങ്ങളെത്ര നിസ്സാരമായാണ് ഇതിനെ നേരിട്ടത്; ആളുകളെ ഭയപ്പെടുത്താതെ ഒരു ആരോഗ്യ അടിയന്തരാവസ്ഥ പ്രഖ്യാപിച്ച് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണം. രണ്ട് ഓക്സിജൻ പാർലർ തുടങ്ങിയാൽ നിങ്ങളുടെ ജോലി തീർന്നോ? നിങ്ങൾ വടവുകോടും ബ്രഹ്മപുരവും ഉൾപ്പെടെയുള്ള സ്ഥലങ്ങളിൽ ആരോ ഏഴോ മെഡിക്കൽ ക്യാമ്പ് മാത്രമാണ് നടത്തിയത്. ബാക്കിയുള്ള എത്രയോ സ്ഥലങ്ങളിലും എത്രയോ ഗ്രാമങ്ങളിലുമുള്ള എത്രയോ ആളുകൾ ഗുരുതരമായ അവസ്ഥയിൽ ഐ.സി.യു.-വിലുണ്ടെന്ന് അറിയാമോ? ഒന്നാമത്, ഇത് പോസ്റ്റ് പാൻഡെമിക് കാലഘട്ടമാണ്. കോവിഡ് ഉണ്ടാക്കിയ ദുരന്തങ്ങൾ വേറെയുമുണ്ട്. ആളുകളുടെ ശ്വാസകോശവും ഹൃദയവുമെല്ലാം പ്രശ്നമായി നിൽക്കുകയാണ്. ആളുകൾക്ക് ഗുരുതരമായ ആരോഗ്യപ്രശ്നങ്ങൾ ഉള്ള സമയത്താണ് ഈ ദുരന്തംകൂടി നമ്മുടെ തലയിൽ വരുന്നത്. എന്നിട്ട് ഇതിനെ വളരെ ലളിതമായാണ് ഗവൺമെന്റ് നേരിടുന്നത്. ഇവിടെ നാവികസേന വന്നിട്ട് എന്താണ് ചെയ്തത്? ഫയർ ഫോഴ്സിന്റെ അഡീഷണലായി വന്ന 750 ലിറ്റർ കപ്പി വെള്ളമാണ് ഒരു സമയത്ത് കൂടുന്നത്. നാവികസേന ചെയ്തത് അതത്രമാണ്. അത്രയേ അവരെക്കൊണ്ട് ചെയ്യാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ.

അതിനെക്കുറിച്ച് നിങ്ങൾ വേറെ എന്തെങ്കിലും ഓപ്ഷനോ സാധ്യതകളോ പരിശോധിച്ചോ? ഇത് taken for granted ആയിരുന്നു..... കത്തിക്കോട്ടെ....

അതിന് ഗവൺമെന്റാണ് തീരുമാനമെടുക്കേണ്ടത്. എന്ത് crisis management ആണ് ഉണ്ടായിരുന്നത്? ഞങ്ങളല്ല, നിങ്ങളാണ് crisis management ചെയ്യേണ്ടത്; ഞങ്ങളല്ല ഭരിക്കുന്നത്, നിങ്ങളല്ലേ ഭരിക്കുന്നത്.

Crisis management, ആ സാഹചര്യം മറികടക്കാനുള്ള തീരുമാനങ്ങൾ... രണ്ടാം തീയതി പറഞ്ഞ കാര്യം തന്നെയാണ് 12 ദിവസം കഴിഞ്ഞപ്പോഴും പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഒരു crisis management-ഉം കണ്ടില്ല. ഞങ്ങളെല്ലാം അവിടെ ജീവിക്കുന്നവരല്ലേ.

മി. സ്പീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവേ, ജില്ലയുടെ ചാർജ്ജുള്ള മന്ത്രിയെന്ന നിലയ്ക്ക്...

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, ഞാൻ പറഞ്ഞുതീർക്കട്ടെ. ഞങ്ങൾക്ക് ഒരു അനാഥത്വം തോന്നി. ആരോടാണ് ചോദിക്കേണ്ടത്, ആർക്കായിരുന്നു ഉത്തരവാദിത്വം; ഒരാൾക്കുമുണ്ടായിരുന്നില്ല. ജില്ലാഭരണകൂടത്തിന് ഉണ്ടായിരുന്നില്ല, സർക്കാരിനുമുണ്ടായിരുന്നില്ല. ആരോടും ചോദിച്ച് എന്താണ് സംഭവിക്കുന്നതെന്ന് അറിയാനുള്ള സാഹചര്യംപോലുമുണ്ടായില്ല.

ഒരു സംഭവം നടന്നാൽ ആർക്കാണ് accountability; ആർക്കാണ് ഇതിന്റെ ഉത്തരവാദിത്വം; ആർക്കുമില്ല; എല്ലാവരും കൈകഴുകുകയാണ്.

ഇവിടെ, മാലിന്യമല രൂപപ്പെടുത്തിയത് യു.ഡി.എഫ്. ആണെന്ന് പറഞ്ഞു. അന്ന് യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കോർപ്പറേഷനിലെ ഡെപ്യൂട്ടി മേയറായിരുന്ന ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദ് ഉൾപ്പെടെയുള്ളവർ legacy waste-നെ നീക്കാനുള്ള നടപടിക്രമങ്ങൾ ശ്രീ. ടോണി ചമ്മിണി ചെയർമാനായിരിക്കുമ്പോൾ തന്നെ തുടങ്ങിയിരുന്നു. 2013-ൽ മാലിന്യപ്ലാന്റുകൾ ഏറ്റവും നന്നായി കൈകാര്യം ചെയ്തിനുള്ള അവാർഡും അവർക്ക് കിട്ടിയിട്ടുണ്ട്. അതിനുശേഷം ഈ പ്ലാന്റ് വളരെ ദുർബലമായിപ്പോയി. 2009-ൽ ഞാൻ സമിതിയംഗമായിരുന്ന നിയമസഭയുടെ പരിസ്ഥിതി സമിതി ആ ബിൽഡിംഗ് എപ്പോൾ വേണമെങ്കിലും ഇടിഞ്ഞുവീഴുമെന്ന് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ആ ബിൽഡിംഗിന്റെ അവസ്ഥ അത്ര മോശമായിരുന്നു; ആ പ്ലാന്റ് ഒന്നും ചെയ്യാൻ കഴിയാത്ത സ്ഥിതിയായി. അതുകഴിഞ്ഞ് legacy waste കൂടിക്കഴിഞ്ഞപ്പോൾ അത് നീക്കം ചെയ്യാനുള്ള നടപടികളുമായി ഇവരുടെ ഭരണം മുന്നോട്ടുപോയി. അന്ന് പ്രതിപക്ഷം ഇത് പാടില്ലായെന്നുപറഞ്ഞ് ശക്തമായി

എതിർക്കുകയായിരുന്നു. കൃത്യം മൂന്നുകൊല്ലം മുമ്പ് 05-03-2020-ൽ ഒരു ഗവൺമെന്റ് ഉത്തരവിറങ്ങി; ആ ഉത്തരവ് കൂടി കേൾക്കണം. അതിൽ പറയുന്നത്, "In the above circumstances, the committee decided that Government in LSG Department shall take over the task of scientific management of the legacy waste accumulated at Brahmapuram waste dumping yard from the Corporation of Kochi by invoking the provision under Section 24(e) of Disaster Management Act, 2005." എന്നാണ്. 2020 മാർച്ച് മാസത്തിൽ Disaster Management Act ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് ഗവൺമെന്റ് ഇത് കോർപ്പറേഷനിൽനിന്ന് മുഴുവനും take over ചെയ്തു. ഇതിൽ വീണ്ടും പറയുന്നത്, " Government have examined the matter in detail and are pleased to order that the task of scientific management of the legacy waste accumulated at Brahmapuram waste dumping yard will henceforth be under the supervision of Government in Local Self Government Department and the work will be carried out under the provision of Section 24(e) of Disaster Management Act 2005. The tender process initiated by

the Corporation of Kochi to dispose the legacy waste is hereby cancelled.” എന്നാണ്. കൊച്ചി കോർപ്പറേഷനിൽ നിന്നും legacy waste മാറ്റാനുള്ള ടെണ്ടർ നടപടികൾ മുഴുവൻ റദ്ദാക്കിക്കൊണ്ട് ഗവൺമെന്റ് ഓർഡറിട്ടു. മൂന്നുകൊല്ലം മുൻപ് LSGD ഇത് take over ചെയ്തു. ഈ legacy waste നീക്കം ചെയ്യാൻ, 'It is the responsibility of the Local Self Government'. അതിനുപകരം ഇവർ കരാറുകാരനെ കൊണ്ടുവന്നു. ലോകമെമ്പാടുമുള്ള രാജ്യങ്ങളിലും ഇൻഡ്യയിലെ മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിലുമൊക്കെ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഈ കരാറുകാരന് ഇത്രയും നല്ലൊരു വശ്യാവിനെ ഈ മന്ത്രിക്ക് വേറെ കിട്ടില്ല. ദുർഭാഗ്യകരമെന്ന് പറയട്ടെ, ഒരു ടെണ്ടർ പ്രോസസ്സിന് പോകുമ്പോൾ ഒരാൾ ഈ കമ്പനിക്കുവേണ്ടി എപ്രകാരമാണ് പ്രസന്റേഷൻ നടത്തേണ്ടത്, അതുപോലെയായിരുന്നു ഇന്നലെ മന്ത്രി പ്രസന്റേഷൻ നടത്തിയത്. ഈ ടെണ്ടർ വന്നപ്പോൾ ഇത്രയും വലിയ കമ്പനി ഉദയ്പൂരിൽ, കോൺഗ്രസ്സ് പ്ലീനറി സമ്മേളനം നടത്തുന്ന റായ്പുരിൽ, കർണ്ണാടകയിലെ ബാംഗ്ലൂരിൽ, ബോംബെയിൽ തുടങ്ങി ഇൻഡ്യയിലെ വിവിധ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ മുഖ്യമന്ത്രിമാരെ വന്ന് ക്ഷണിച്ചുകൊണ്ടുപോയി. മാലിന്യപ്പൊന്റ് നീക്കാൻ

ശ്രമിക്കുന്ന കമ്പനിയുടെ പ്രീവിയസ് വർക്ക് 10 കോടി രൂപയുടേതായിരിക്കണമെന്നാണ് കൊച്ചി കോർപ്പറേഷൻ നിബന്ധന വച്ചത്. 10 കോടി രൂപയുടെ വർക്കുകളിലും ചെയ്തവർക്കേ ഇവിടത്തെ വർക്ക് കൊടുക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂവെന്നാണ്. ഈ കമ്പനി ആദ്യം കൊടുത്ത റേറ്റ് എത്രയാണെന്നറിയാമോ? Total contract value 8 കോടി 56 ലക്ഷം രൂപയുടേത്. തിരുനെൽവേലി കോർപ്പറേഷനിലെ total contract value 8 കോടി 56 ലക്ഷം രൂപയുടേതാണെന്നാണ് അവിടത്തെ കമ്മീഷണർ എഴുതി കൊടുത്തിരിക്കുന്നത്. ഈ റേറ്റ് പറ്റില്ലെന്ന് മനസ്സിലായപ്പോൾ അവർ രണ്ടാമത് പോയി ലെറ്റർ സംഘടിപ്പിച്ചു. അവർ അതിലെ എ.എം.സി. (ആമ്പൽ മെയിന്റനൻസ് കരാർ) കൂട്ടി കൂട്ടിയശേഷം തിരുനെൽവേലി കോർപ്പറേഷനിലെ എക്സിക്യൂട്ടീവ് എഞ്ചിനീയറെ കൈകാര്യം ചെയ്ത് പത്തു കോടി മൂന്ന് ലക്ഷം രൂപയുടെ ഈ പേപ്പർ രണ്ടാമതും കൊണ്ടുവന്നു. ഈ രണ്ട് പേപ്പർ കൊണ്ടുവരുമ്പോൾത്തന്നെ അറിയില്ലേ? ലോകം മുഴുവൻ വർക്ക് ചെയ്യുന്ന ഈ മഹാകമ്പനി, ഇതുവരെ പത്തു കോടി രൂപയുടെ പ്രീവിയസ് വർക്കുപോലും ചെയ്യാത്തൊരു കമ്പനിയാണ്. കൂടാതെ, അവർക്ക് വർക്ക് കിട്ടാത്തതിന്റെ മറ്റൊരു കാര്യംകൂടി അറിഞ്ഞാലൂ;

അവർക്ക് Once upon a time മുഖ്യാത ജർമ്മൻ കമ്പനിയുമായി കൊളാബറേഷൻ ഉണ്ടായിരുന്നു. അതിന്റെ സ്ഥിതി എന്താണെന്നറിയാമോ? ആ ജർമ്മൻ കമ്പനിയെ കബളിപ്പിച്ചതിന് 2.5 മില്യൻ യൂറോ അവർ ഇവർക്കെതിരെ sue ചെയ്തിരിക്കുകയാണ്. ജർമ്മൻ അംബാസിഡർ ബാംഗ്ലൂർ സിറ്റി പോലീസ് കമ്മീഷണറോട് സംസാരിച്ചിട്ടാണ് ഈ കമ്പനിക്കെതിരെ കംപ്ലെയിന്റ് കൊടുത്തിരിക്കുന്നത്. ഇത്രയും വലിയ കമ്പനിയെ കണ്ണൂരിലെ കോർപ്പറേഷനും കൊല്ലത്ത് നിങ്ങൾ ഭരിക്കുന്ന കോർപ്പറേഷനും ക്യാൻസൽ ചെയ്തു. കോഴിക്കോട് അവർ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന കാര്യം എന്താണെന്നറിയാമല്ലോ; 30 ദിവസത്തിനകം ഈ വേസ്റ്റ് മാറ്റേണ്ടതായി വരും. അതിനുവേണ്ടി നിങ്ങൾ അവർക്ക് വീണ്ടും 6 മാസം നീട്ടിക്കൊടുത്തു. പെനാൽറ്റിയായി പത്തുലക്ഷം രൂപ വെച്ച് കൊടുക്കണം; 60 ലക്ഷം രൂപയുടെ സൗകര്യം കൂടി കൊടുത്തു. അവർക്ക് ആദ്യം 11 കോടി രൂപ കൊടുത്തു. അത് വേസ്റ്റ് നീക്കാനായി അഡ്വാൻസ് മൊബിലൈസേഷനായി കൊടുത്തു. 11 കോടി രൂപ, 7 കോടി രൂപ, 4 കോടി രൂപ ഈ രീതിയിലാണ് തുക കൊടുത്തത്. എന്നാൽ, സാധനം മാത്രം പോകുന്നില്ല; സാധനം അവിടെതന്നെ കിടക്കുകയാണ്. ഇപ്പോൾ അതിന്റെ കാലാവധി കഴിയും;

അപ്പോൾ വീണ്ടും പരിശോധനയ്ക്ക് പോകും. 22 കോടി രൂപ വാങ്ങിയ കമ്പനി ഒന്നും അവിടെ ചെയ്തിട്ടില്ലെന്ന് പരിശോധനയ്ക്ക് ചെല്ലുമ്പോൾ വ്യക്തമാകില്ലേ? അതുകൊണ്ട് ഈ മാലിന്യ കൂമ്പാരത്തെ അവർ പെട്രോൾ ഒഴിച്ച് കത്തിച്ചതാണ്. (.....ബഹളം.....) എന്നിട്ടാണ് ആ കമ്പനിയെ ന്യായീകരിക്കുന്നത്. ആ കമ്പനിയെയാണ് ന്യായീകരിക്കുന്നത്. അവർ കൊള്ളക്കാരാണ്. ഈ കമ്പനി മാലിന്യ കൂമ്പാരത്തെ പെട്രോൾ ഒഴിച്ച് കത്തിച്ചിട്ട്..., അവിടെ പോയി ഏതെങ്കിലും ഫയർ ഫോഴ്സ്കാറനോട് അത് സ്വാഭാവികമായ തീയാണോയെന്ന് ചോദിച്ചുനോക്കൂ? തീകൊളുത്തി പെട്രോൾ ഒഴിച്ച് കത്തിച്ച തീയാണോ എന്ന് അവരോട് ചോദിക്കൂ? ഇത് സ്വാഭാവികമായ തീ ആണെങ്കിൽ, ആ ഭാഗത്തെ മാത്രം മാറ്റി മറ്റ് ഭാഗത്തെ സെപ്പറേറ്റ് ചെയ്യാൻ സാധിക്കുമായിരുന്നു. അങ്ങനെയാണ് നേരത്തെ കോർപ്പറേഷൻ അത് കൺട്രോൾ ചെയ്തിരുന്നത്. എന്നാൽ ഇവിടെ മറ്റ് ഭാഗത്തെ സെപ്പറേറ്റ് ചെയ്യാൻ കഴിയില്ല. കാരണം എല്ലായിടത്തും തീ കൊളുത്തിയിരിക്കുകയാണ്. ഇതുമുഴുവൻ കത്തി തീർന്നാൽ എന്താണ് കണക്ക്? ഇപ്പോൾ തന്നെ ഒരു കണക്കില്ല. 5,75,000 ടൺ വേസ്റ്റുണ്ടെന്നാണ് കണക്ക്. ഇത് തെറ്റായ കണക്കാണ്. ഇപ്പോൾ എത്ര



റിമൂവ് ചെയ്തവെന്ന് ചോദിച്ചാൽ ഞങ്ങളെല്ലാം റിമൂവ് ചെയ്തിരുന്നവനും  
 ബാക്കി കിടന്നിരുന്ന വേസ്റ്റാണ് കത്തിയതെന്നും ഞങ്ങൾക്ക് അഞ്ച് ടൺ  
 വേസ്റ്റ് മാത്രമെ മാറ്റാൻ ഉണ്ടായിരുന്നുള്ളൂവെന്നുമാണ് മറുപടിയായി അവർ  
 പറയുന്നത്. ആ അഞ്ച് ടൺ വേസ്റ്റാണ് കത്തിയത്. ഇത് അഴിമതിക്ക് കൂട  
 പിടിച്ചുകൊടുക്കുകയാണ്....(ബഹളം)...ഇത്രയും വലിയൊരു കൊള്ള  
 നടന്നിട്ട് ഒരു അന്വേഷണം നടത്തിയോ? ഈ സംഭവം നടന്നിട്ട് പന്ത്രണ്ട്  
 ദിവസമായി. ഇന്നലെ ചോദിച്ചപ്പോഴും കൊച്ചി കമ്മീഷണർ  
 അന്വേഷിക്കുകയാണെന്ന് പറഞ്ഞു. പന്ത്രണ്ട് ദിവസമായി ഒരു പ്രിലിമിനറി  
 റിപ്പോർട്ടുപോലും കിട്ടിയിട്ടില്ല. നിങ്ങൾ അന്വേഷിക്കില്ല, നിങ്ങൾക്ക്  
 വേണ്ടപ്പെട്ടവരാണ്, നിങ്ങൾക്ക് അവരെ ചേർത്തുനിർത്തണം, നിങ്ങൾക്ക്  
 അവരെ സംരക്ഷിക്കണം. അതിനുവേണ്ടി പന്ത്രണ്ട് ദിവസമായി ഒരു  
 പ്രിലിമിനറി എൻക്വയറിപോലും നടത്താതെ നിയമസഭയിൽ വന്ന്  
 ഉത്തരവാദിത്വമുള്ള എൽ.എസ്.ജി.ഡി. മന്ത്രി കരാറുകാരടെ; തീ  
 കൊള്ളത്തിയ കരാറുകാരടെ വക്താവായി മാറി....(ബഹളം)... (മൈക്ക്  
 ഓഫ്)...

തദ്ദേശസ്വയംഭരണം, എക്സൈസ് വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്): സർ, വ്യക്തിപരമായ ആക്ഷേപമാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവ് ഉന്നയിക്കുന്നത്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പാർട്ടി നഗരസഭ ഭരിക്കുന്ന സമയത്ത് 23 തവണ ലെഗസി വേസ്റ്റ് ക്ലിയർ ചെയ്യാനുള്ള നടപടികൾക്കായി അജണ്ട മാറ്റി വച്ചു. ആ സാഹചര്യത്തിലാണ് ദുരന്ത നിവാരണ നിയമപ്രകാരം സംസ്ഥാന സർക്കാർ ഇടപെട്ടത്.

മി. സ്പീക്കർ: അത് പരിശോധിക്കാം.+

(പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ ഒന്നടങ്കം ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കറുടെ ഡയസിനുമുന്നിൽ പ്ലക്കാർഡുകൾ പിടിച്ച് മുദ്രാവാക്യം വിളിച്ച് സഭാനടപടികൾ തടസ്സപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടിരുന്നു.)

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, ഈ ആക്ഷേപം ഉന്നയിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹത്തോട് രണ്ട് മണിക്കൂർ സമയം ഞങ്ങൾ ചോദിച്ചു. ...(മൈക്ക് ഓഫ്)... ആ സമയത്ത് ഇങ്ങനെയൊരു ആക്ഷേപം പറഞ്ഞിട്ടില്ല. അടിസ്ഥാനരഹിതമായ, വസ്തുതാവിരുദ്ധമായ കാര്യങ്ങളാണ് പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ടാണ് പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് വഴങ്ങാൻ തയ്യാറാകാത്തത്. അദ്ദേഹം പറയുന്ന വസ്തുതാവിരുദ്ധമായ

+ ബഹുമാനപ്പെട്ട സഭാധ്യക്ഷന്റെ ഉത്തരവിൻപ്രകാരം (ഫയൽ നമ്പർ 4230/ഇ.ബി. /2023/നി.സെ. തീയതി 14-03-2023) രേഖയിൽ നിലനിർത്തി.

കാര്യങ്ങളെ ചോദ്യം ചെയ്യാൽ ഉത്തരം മുട്ടുമെന്നതുകൊണ്ടാണ് അദ്ദേഹം വഴങ്ങാൻ തയ്യാറാകാതെ, ഏകപക്ഷീയമായി അടിസ്ഥാനരഹിതമായ ആരോപണങ്ങൾ പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്.

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്, പ്ലീസ് ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ നേതാവ്, ഫ്ലോർ ഓർഡറാക്കണം. അല്ലാതെ മൈക്ക് തരാൻ സാധിക്കുകയില്ല. അങ്ങയുടെ അംഗങ്ങളെ സീറ്റിൽ ഇരുത്തൂ. മൈക്ക് തരാം. .... (ബഹളം)..

(പ്രതിപക്ഷ ബഹളത്തെത്തുടർന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർ കാര്യവിവരപ്പട്ടികയിലെ അടുത്ത ഇനത്തിലേയ്ക്ക് കടന്നു.)